

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کانراچي

عہد نبوی کی
مثالی شادیاں

ہفت روزہ
ختم نبوت

INTERNATIONAL URDU WEEKLY KHATM-E-NUBUWWAT KARACHI PAKISTAN

شمارہ ۳۰

۲۷۲۱ محرم الحرام ۱۴۳۱ھ مطابق ۱۵۷۸ جنوری ۲۰۱۰ء

جلد: ۲۹

فتاویٰ شریح محمد بن علی
کے بار بار فیض

آئینہ قادیانیت



Website: <http://www.khatm-e-nubuwwat.com.pk>
Email: editorkn@yahoo.com

Website: <http://www.khatm-e-nubuwwat.org>
<http://www.khatm-e-nubuwwat.com>



سوال

مولانا سعید احمد جلال پوری

شامزئی اور حضرت مولانا احمد علی لاہوری قدس اللہ اسرارہم نے اپنی بچیوں کے نکاح کئے نہایت سادگی سے اپنے گھر سے رخصت کیا اور بعض تو خود بیٹی کو سسرال چھوڑ آئے۔ نکاح میں جتنا سہولت ہوگی اتنا برکت ہوگی اور سنت کی برکات حاصل ہوں گی۔ لہذا اسلام میں جب بارات ہی نہیں تو بارات کے کھانے کا کیا سوال؟ اس لئے بارات کے موقع پر کھانے کو اکابر نے ناپسند فرمایا ہے بلکہ اس کھانے سے پرہیز فرمایا کرتے تھے، کیونکہ یہ خلاف سنت ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی کسی بیٹی کی رخصتی کے وقت کھانا نہیں کھلایا نہ ہی اپنے کسی نکاح کے وقت سسرال سے کھانا کھایا ہے۔

مہندی اور مایوں کی رسم خالص ہندوانہ ہے، اس کا اسلام میں کوئی تصور نہیں ہے، پھر اس موقع پر جو خرافات آئی ہیں۔ الامان والحفیظ۔

مہندی مایوں کی رسوم اور عورتوں کا مکمل بائیکاٹ کرنا چاہئے اور جو لوگ اس پر ناراض ہوتے ہیں ان کو بھی سمجھانا چاہئے کہ آپ اس کے علاوہ جب بھی دعوت دیں گے سر کے بل آئیں گے، مگر اس رسم میں شرکت سے ہمیں معذور جانیں، جو لوگ رسومات کے بائیکاٹ یا ان کی حوصلہ شکنی کی وجہ سے قطع تعلق کرتے ہیں وہ عند اللہ مجرم ہیں، انہیں کل قیامت کے دن اللہ کو جواب دہی کرنا پڑے گی۔

اکثر لوگ اس دعوت میں چلے جاتے ہیں ان کے بارے میں کیا حکم ہے؟ ان رسموں نے ہمارے اسلامی معاشرے کو بہت بری طرح اپنی لپیٹ میں لے رکھا ہے۔ آپ سے گزارش ہے کہ ان معاملات پر قرآن و سنت کی روشنی میں تفصیل سے روشنی ڈالیں۔

نکاح کے بعد دلہن کو اس کے ماں باپ کے گھر سے شوہر کے گھر لے جانے کی تقریب اور اس سلسلہ میں (دلہن کے گھر والوں، دوست، احباب اور مرد و زنان کا جمع ہونا) منسوخ کر دینا اور گھر جانا اور دلہن کو رخصت کر کے لانا اس کو بارات کہتے ہیں، بلاشبہ دلہن کو سسرال منتقل کرنا نکاح کے بعد ضروری ہوتا ہے، لیکن اس کے لئے موجودہ دور میں جو تکلفات اختیار کئے جاتے ہیں، اسلام میں اس کا کوئی وجود نہیں، اس لئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجماعاً کی زندگیوں میں ایسا کوئی تکلف نہیں ملتا، بلکہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اپنی رخصتی کا حال بیان کرتے ہوئے فرماتی ہیں کہ کوئی بارات تو کجا میری رخصتی کے لئے دو ایک بڑی بوڑھی خواتین نے سنوارا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر چھوڑ آئیں۔ لہذا موجودہ بارات اور اس میں بے حد تکلفات اور اسراف و فضول خرچی اور نمود و نمائش خالص ہندوانہ رسم ہے، اس سے جتنا ہو سکے پرہیز کیا جائے۔ ہمارے اکابر میں حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا مہاجر مدنی، زمانہ قریب میں مولانا مفتی نظام الدین

شادی بیاہ کی فضول رسوم

عمران احمد قریشی، سرائی
س: میں شادی کے متعلق کچھ سوالات کرنا چاہتا ہوں کہ شریعت اس معاملات میں کیا کہتی ہے؟

جناب عالی! میرا پہلا سوال یہ ہے کہ اسلام میں بارات کی کیا اہمیت ہے؟ لڑکی والے نکاح کی رسم کے بعد جو کھانے کا اہتمام کرتے ہیں اس کی کیا اہمیت ہے؟ لڑکی والے کو نکاح کے بعد بڑے اہتمام سے کھانے کی دعوت دیتے ہیں کیا اسلام میں بارات کا کھانا کرنا سنت یا کسی بھی حوالے سے درست اقدام ہے؟

دوسری بات کہ آج کل مہندی اور مایوں کی رسم کا بھی انعقاد کیا جاتا ہے۔ گھر والے بڑے اہتمام سے اپنی بچی کو مایوں بٹھاتے ہیں کیا اس کی اسلام میں کوئی گنجائش ہے یا کسی بھی روایت سے یہ ثابت ہوتا ہے؟ اس کے علاوہ مہندی کی رسم کے سلسلے میں بھی یہ سوال ہے کہ اس کی اسلامی معاشرے میں کیا حقیقت ہے؟ ایک بات یہ بھی سامنے آئی ہے کہ جب کسی مایوں اور مہندی کی دعوت کسی قریبی رشتے دار کے گھر سے آتی ہے اور ہم اس دعوت میں نہیں جاتے تو بلائے والے اس بات کا بہت ہی برا مانتے ہیں اور اس بات کو دل میں کینہ کی طرح رکھتے ہیں اس سے عموماً یہ ہوتا ہے کہ ملنے جلنے میں فرق آتا ہے اور کچھ لوگ تو قطع تعلق کر لیتے ہیں، اس بات کو مد نظر رکھتے ہوئے

ختم نبوت



مجلس ادارت

مولانا سعید احمد جلالپوری صاحبزادہ مولانا عزیز احمد
 علامہ احمد میاں حمادی مولانا محمد اسماعیل شجاع آبادی
 مولانا سید سلیمان یوسف بنوری مولانا قاضی احسان احمد

جلد: ۲۹: ۲۷۲۱ محرم الحرام ۱۴۳۱ھ مطابق ۱۵ تا ۱۷ جنوری ۲۰۱۰ء شماره: ۲

بیاد

اس شمارے میں!

کراچی کی تاجی... ایک سازش	۵	مولانا سعید احمد جلال پوری
قاضی شریح بن راشد کے عادلانہ فیصلے	۷	حکیم محمود احمد ظفر
اداکار قمر آن سے روگردانی!	۱۲	عبدالمجید قدرت اللہ
عہد نبوی میں مثالی شادیاں!	۱۵	ڈاکٹر عبدالعزیز
آئینہ مرزاہیت	۲۰	ڈاکٹر میاں احسان باری
خبروں پر ایک نظر	۲۵	ادارہ
ظہور خیر البشریت سے پہلے!	۳۷	عبرت صدیقی

سپر اسٹ

حضرت مولانا خواجہ خان محمد صاحب دامت برکاتہم

حضرت مولانا ڈاکٹر عبدالرزاق گلندر مدظلہ

میراے

مولانا عزیز الرحمن جاندھری

نائب میراے

مولانا محمد اکرم طوقانی

مدیر

مولانا اللہ وسایا

مدیر

عبداللطیف طاہر

قانونی مشیر

حشمت علی حبیب ایڈووکیٹ

منظور احمد میا ایڈووکیٹ

سرکولیشن منیجر

محمد انور انان

ترجمین و آرائش:

محمد ارشد خرم، محمد فیصل عرفان خان

ذوق تعاون بیرون ملک

امریکا، کینیڈا، آسٹریلیا، ۹۵۰۳۳۷ اور ۷۰۷، انڈیا، ۷۰۷، ہونولولو، ہوائی،

متحدہ عرب امارات، بھارت، مشرق وسطیٰ، ایشیائی ممالک، ۲۵، ڈاکٹر

ذوق تعاون اندرون ملک

فی شمارہ ۱۰ روپے، ششماہی ۲۲۵ روپے، سالانہ ۲۵۰ روپے

پیک - ڈرافٹ بنام ہفت روزہ ختم نبوت، اکاؤنٹ نمبر 8-363 اور اکاؤنٹ

نمبر 2-927 الا نیٹ بینک، بنوری ٹاؤن براچ کراچی پاکستان ارسال کریں۔

لندن آفس:

35, Stockwell Green
London, SW9 9HZ U.K.
Ph: 0207-737-8199

مرکزی دفتر: حضور باغ روڈ، ملتان

فون: ۴۵۱۴۲۲۲-۴۵۸۳۴۸۶ فیکس: ۴۵۲۲۲۷۷

Hazori Bagh Road Multan

Ph: 4583486-4514122 Fax: 4542277

رابطہ دفتر: جامع مسجد باب الرحمت (ٹرسٹ)

ایم اے جناح روڈ کراچی فون: ۲۷۸۰۳۳۷-۲۷۸۰۳۳۰ فیکس:

Jama Masjid Bab-ur-Rehmat (Trust)

Old Numaish M.A. Jinnah Road Karachi

Ph: 2780337, 4234476 Fax: 2780340

ناشر: عزیز الرحمن جاندھری مطبع: القادر پرنٹنگ پریس طابع: سید شاہ حسین مقام اشاعت: جامع مسجد باب الرحمت ایم اے جناح روڈ کراچی

مولانا محمد یوسف لدھیانوی شہیدؒ

اسنے وقتے کا ہوگا جیسا کہ سورج کے افق کے قریب
چلنے کے بعد غروب تک کا وقت ہوتا ہے۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ: قیامت کے دن
لوگ جمع کئے جائیں گے تو چالیس سال تک اس طرح
کھڑے رہیں گے کہ ان کی نظریں آسمان کی طرف
پھٹی کی پھٹی رہیں گی، اور پریشانی کی شدت سے ان کا
پسینہ منہ کو آ رہا ہوگا۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ: قیامت کے دن
آفتاب کو دس سال کی تپش دی جائے گی، پھر اسے
لوگوں کی کھوپڑیوں کے قریب لایا جائے گا، یہاں تک
کہ کمانوں کے درمیان کا فاصلہ رہ جائے گا، پس
لوگوں کو پسینہ آئے گا یہاں تک کہ پسینہ زمین میں قدم
آدم تک پھیل جائے گا، پھر بلند ہوگا یہاں تک کہ غرغره
کی وجہ سے آدمی کا سانس ٹھننے لگے گا۔

ایک روایت میں ہے کہ: آفتاب کی گرمی اس
دن کسی مؤمن مرد اور عورت کو نقصان نہیں دے گی،
امام قرطبی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ مؤمن سے مراد کامل
الایمان ہیں، کیونکہ اوپر حضرت مقداد رضی اللہ عنہ کی
حدیث میں آچکا ہے کہ لوگ اپنے اعمال کی بقدر پسینے
میں ہوں گے۔ (فتح الباری)

ایک اور حدیث میں ہے کہ: آدمی کے پسینے
چھوٹ جائیں گے، یہاں تک کہ قدم آدم تک پسینہ
زمین پر پہنچے گا، پھر بلند ہوگا یہاں تک کہ اس کی
ٹانگ تک پہنچ جائے گا۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ: قیامت کے دن
آدمی کا پسینہ اس کے منہ کو آتا ہوگا، یہاں تک کہ وہ
کہے گا کہ: یا اللہ! مجھے اس عذاب سے نجات عطا فرما،
خواہ دو رخ میں ڈال دے۔

(جاری ہے)

کہ لوگ پسینے میں کھڑے ہوں گے جو ان
کے کانوں کے نصف تک پہنچے گا۔“

(ترمذی، ج ۲، ص: ۶۵)

ان احادیث طیبہ میں قیامت کی شدت کو
بیان فرمایا ہے کہ اس دن آفتاب بندوں کے
قریب لایا جائے گا، گرمی کی شدت، قیامت کی
ہولناکی اور انسانوں کے بے پناہ تھوم کی وجہ سے
لوگ پسینے میں نہائے ہوں گے، اور ہر ایک کا پسینہ
اس کے اپنے اعمال و کردار کے مطابق ہوگا، یہ
مضمون ان دو حدیثوں کے علاوہ اور بھی بہت سی
احادیث میں آیا ہے۔

ایک حدیث میں ہے: قیامت کے دن
لوگوں کو اس قدر پسینہ آئے گا کہ ان کا پسینہ زمین
میں سرنگ تک جائے گا، اور ان کے منہ میں لگام کی
طرح ہوگا، یہاں تک کہ ان کے کانوں تک پہنچ
جائے گا۔ (بخاری)

ایک اور حدیث میں ہے کہ: قیامت کے دن
آفتاب زمین کے قریب لایا جائے گا، پس لوگ پسینہ
پسینہ دریا بنیں گے، کسی کا پسینہ اڑیوں تک ہوگا، کسی
کا آدمی پندلی تک، کسی کا گھٹنوں تک، کسی کا رانوں
تک، کسی کا کمر تک، سن کا کمر تک، کسی کا منہ تک
پہنچ کر لگام کی طرح ہوگا۔ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم
نے اس کو ہاتھ کے اشارے سے سمجھایا، اور صحابہ کا سر
سے اُونچا ہوگا، اس موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے
اپنا دست مبارک سر کے اوپر رکھا۔

(متحدک، حدیث عقبہ بن حامر)

ایک اور حدیث میں ہے کہ: آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم نے آیت کریمہ: ”يَوْمَ يَمُوتُ النَّاسُ
بِسَرِّ الْعُلَمِينِ“ پڑھی اور فرمایا کہ: قیامت کا دن
پچاس ہزار سال کا ہوگا، اور لوگ آدھے دن تک
کھڑے رہیں گے، لیکن مؤمن کے لئے یہ دن صرف

قیامت کے حالات

قیامت کے دن کے پسینے کا بیان

”حضرت مقداد رضی اللہ عنہ سے
روایت ہے کہ: میں نے رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے خود سنا ہے کہ:
جب قیامت کا دن ہوگا، سورج بندوں کے
قریب لایا جائے گا، یہاں تک کہ ہل یا دو
میل کے فاصلے پر ہوگا۔ سلیم بن عامر کہتے
ہیں کہ: میں نہیں جانتا کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم نے کس میل کا ارادہ فرمایا آیا
زمین کی مسافت کا؟ یا وہ میل (یعنی ہر مگر
سلائی) جس سے آنکھوں میں سرمہ لگایا
جاتا ہے؟ پس آفتاب ان کی چربی
پگھلا دے گا، پس لوگ اپنے اعمال کے
بقدر پسینے میں نہائے ہوئے ہوں گے، کسی
کا پسینہ ٹخنوں تک ہوگا، کسی کا گھٹنوں تک،
کسی کا کمر تک، اور کسی کا منہ تک پہنچا ہوا
ہوگا۔ حضرت مقداد رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ: میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کو دیکھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہاتھ
سے اپنے وہن مبارک کی طرف اشارہ
کر کے فرمایا کہ: بعض کا پسینہ ان کے منہ کو
لگام دیئے ہوئے ہوگا۔“

(ترمذی، ج ۲، ص: ۶۳، ۶۵)

”حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ
عنہ فرماتے ہیں کہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے یہ آیت کریمہ پڑھی: ”جس دن
کھڑے ہوں گے لوگ رب العالمین کے
سامنے“ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

مولانا سعید احمد جلال پوری

کراچی کی تباہی... ایک سازش

بسم اللہ الرحمن الرحیم

الحمد لله وسلام علی عباده النذیر۔ (اصغری)

دس محرم الحرام ۱۴۳۱ھ مطابق ۲۸ دسمبر ۲۰۰۹ء کا دن کراچی کے مسلمانوں کے لئے کسی قیامت سے کم نہیں تھا، ایک طرف ماتمی جلوس کے شرکاء پر نام نہاد خودکش دھماکا اور حملہ کرا کے ۳۳ قیمتی جانوں کو خاک و خون میں بڑھایا گیا۔ دوسری طرف اس کے رد عمل کے نام پر لنڈا مارکیٹ، لائٹ ہاؤس، چھانٹی لائن اور بولٹن مارکیٹ کی ہول سیل مارکیٹوں، دکانوں، گوداموں اور آفسوں پر مشتمل بلڈنگوں کو شہر پسندوں نے آتش گیر مادہ پھینک کر آگ لگا دی۔

شنید ہے کہ آگ لگانے سے قبل متعدد دکانوں اور مارکیٹوں کو باقاعدہ لوٹا بھی گیا، خصوصاً ایم اے جناح روڈ پر اسلحہ کی تین دکانوں کے شہر توڑ کر ان سے اسلحہ لوٹ کر اس سے فائرنگ کی گئی اور تشدد و دہشت پھیلانی گئی، جب ان بند مارکیٹوں اور دکانوں کے مالکان کو اپنی متاع عزیز اور زندگی بھری پونجی کی تباہی، بربادی، لٹنے اور جلنے کا علم ہوا تو وہ تمام خطرات و غدشبات کو ہالائے طاق رکھتے ہوئے فوراً وہاں پہنچ گئے، کہا جاتا ہے کہ کئی ایک نے اپنی دکانوں کا سامان نکالنا چاہا، مگر وہاں موجود دہشت گردوں نے ان کی اس سنی و کوشش کو ناکام بنا دیا، اسی طرح اگر کسی نے خود سے آگ بجھانے کا عمل شروع کیا تو اس کو بھی اسلحہ کے زور پر وہاں سے بھگا دیا گیا۔

اسی طرح شنید ہے کہ شہر پسندوں نے پہلے تو فائر بریگیڈ گاڑیوں کو فائر اسٹیشنوں سے باہر نہیں آنے دیا اور جب وہ متاثرہ جگہ پہنچ گئیں تو پتھر اڑاؤ اور فائرنگ کر کے ان کو آگ بجھانے سے روک دیا، جب آگ نے شدت اختیار کر لی تو وہ ایک سے دوسری اور دوسری سے تیسری بلڈنگ کو اپنی لپیٹ میں لیتی گئی، یوں مسلسل چوبیس گھنٹے بے رحم آگ غریب ملک و قوم کے اربوں، کھریوں کے سرمائے کو راکھ کرتی چلی گئی اور نہایت بے بسی سے تاجر و دکاندار اپنی آنکھوں سے اپنی متاع عزیز کو جلتا دیکھتے رہے، جس کی وجہ سے متعدد تاجروں پر دل کا دورہ ہوا، کئی ایک ایسے بھی تھے جن کو فوراً ہسپتال لے جانا پڑا۔ الغرض دیکھتے ہی دیکھتے کروڑ پتی دیوالیہ اور قلاش ہو گئے۔

اخباری اطلاعات کے مطابق اس آگ سے تقریباً ساڑھے چار ہزار دکانیں بھسم ہو گئیں ہیں اور مجموعی اعتبار سے ۵ کرب کا نقصان ہو چکا ہے، جس سے ہزاروں تاجر دیوالیہ ہو کر فٹ پاتھ پر آ گئے ہیں۔ (روزنامہ نوائے وقت، کراچی، ۳۰ دسمبر ۲۰۰۹ء)

ان روتے دھوتے اور ہچکیاں لیتے خانماں برباد تاجروں اور دکانداروں کی حوصلہ افزائی، تسلی، تشفی اور ان کو صبر و تلقین کرنے اور ان سے اظہارِ کجیہتی کے لئے کراچی بھر کے سربراہ آدرہ علماء کرام نے ان علاقوں کا دورہ کیا اور متاثرہ مارکیٹوں کے قریب کی جامع مسجد ینہ میں پریس کانفرنس کر کے اس ظلم و تعدی کے

ازالہ اور مظلوموں کی اشک شونی کے علاوہ ارباب اقتدار کو اس ظلم و تعدی کے وجوہ و اسباب کے کھوج لگانے کی طرف متوجہ کیا۔

اخبارات اور میڈیا کی رپورٹوں اور تجزیہ نگاروں کے تجزیوں سے اس سانحہ کے اسباب و وجوہ کے بارے میں مختلف و متضاد اطلاعات ہیں، کچھ کا کہنا ہے کہ یہ سب کچھ کسی پیشگی منصوبہ کی تکمیل کا نتیجہ ہے، جبکہ بعض دوسروں نے اس کو ”طالبان“ کی کارروائی قرار دیا ہے اور خبر سے کسی طالبان لیڈر کی جانب سے ذمہ داری قبول کرنے کا بیان بھی اخبارات کی زینت بن چکا ہے۔

لیکن بایں ہمہ بیدار مغز شہری پوچھتے ہیں کہ کچھ بھی ہو، سوال یہ ہے کہ جلوسوں کو مانیٹر کرنے والی انتظامیہ، سیکورٹی، پولیس اور ریجنل ڈسٹرکٹ ڈیپارٹمنٹ اور ان کے نام نہاد کیمرے اور فضائی نگرانی کے دعوے کہاں گئے؟ اگر یہ سب کچھ کسی پیشگی منصوبہ بندی کا نتیجہ نہیں تھا تو نصب کیمروں اور فضائی نگرانیوں کی فلموں کی مدد سے مجرموں کی نشاندہی کیوں نہیں کی جا رہی؟ بالفرض اگر یہ سب کچھ نادریدہ قوتوں کا کیا دھرا ہے، تو یقیناً ان کی تصاویر جلوسوں کے راستوں پر نصب کیمروں اور فضائی نگرانیوں کے نظام میں محفوظ ہوں گی، سوال یہ ہے کہ ان کیمروں کی فلموں اور ویڈیو کے ریکارڈ کی مدد سے مجرموں تک پہنچنے کی کوشش کیوں نہیں کی جاتی؟

پھر یہ بات بھی قابل غور ہے کہ اتنا بڑا سانحہ اور ایسی تباہ کن آگ لگنے کے باوجود ایک ڈیڑھ گھنٹے تک شہر بھر کے فارر بریگیڈ کہاں غائب رہے؟ اور شہر بھر کی انتظامیہ کہاں سوتی رہی؟

الغرض یہ حکومت و انتظامیہ کی نالی اور ان کی ملک و قوم کے مفادات کے تحفظ سے بے اعتنائی اور سرد مہری کی کھلی دلیل ہے، ورنہ شہری دفاع اور شہری حکومت کا فرض تھا کہ سب کاموں سے پہلے اس تباہی کا تدارک کیا جاتا۔

اگر حکومت و انتظامیہ اپنے شہریوں کی جان و مال کا تحفظ نہیں کر سکتی تو بہر حال اس کو قوم پر مسلط رہنے کا کوئی حق نہیں، اسی طرح اگر وہ ان جلوسوں اور ان کے شرکاء کا تحفظ نہیں کر سکتی تو کیا یہ مناسب نہ ہوتا کہ وہ جلوس کے ذمہ داروں کو صاف صاف کہہ دے کہ ہم آپ کا تحفظ نہیں کر سکتے، لہذا یا تو آپ یہ جلوس ہی بند کر دیں یا پھر آپ کسی چار دیواری میں اپنی مذہبی رسومات ادا کیا کریں۔

بہر حال حکومت و انتظامیہ کا فرض ہے کہ وہ اس سازش کا کھوج لگائے اور جان و مال کی تباہی کے مرتکب مجرموں کو پکڑ کر عدالت کے کٹہرے میں لائے اور ان کو کیفر کردار تک پہنچائے اور ہمارے ملکی خزانہ کی ریڑھ کی ہڈی اس تاجر برادری کے نقصانات کا ازالہ کرے اور اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے میں ان کی بھرپور مدد کرے۔ یہی ملک و قوم اور تاجر برادری اور خود حکومت و انتظامیہ کے حق میں مفید ہے۔

دعویٰ (اللہ تعالیٰ بھلی خبر مہندہ محمد زکریا صاحب رحمہمیں)

مسلمان کے جان و مال اور خون کی حرمت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے طواف کے دوران کعبہ کو مخاطب کر کے فرمایا: ”کتنا پاکیزہ ہے اور کیسی خوشگوار ہے تیری فضا، کتنا عظیم ہے تو اور کتنا محترم ہے تیرا مقام، مگر اس خدا کی قسم! جس کے قبضہ میں محمد کی جان ہے، ایک مسلمان کے جان و مال اور خون کا احترام اللہ تعالیٰ کے نزدیک تیری حرمت سے زیادہ ہے۔“

حکیم مصد احمد ظفر

اسلام میں قضا کو بڑی اہمیت حاصل ہے، ویسے تو دنیا کے ہر مذہب میں قضا کو اہمیت دی جاتی ہے، لیکن اسلام نے اس کو ایک خصوصی اہمیت دی ہے، کیونکہ اگر عدلیہ آزاد اور خود مختار نہ ہو تو پورا معاشرہ تباہ و برباد ہو جاتا ہے، ظالم مظلوم پر ظلم کرنے میں کوئی خطرہ محسوس نہیں کرتا، کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ میرا ہاتھ

ج ۱۰، ص ۱۰۴)

اسی طرح سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے بھی اپنے دور خلافت میں کیا، البتہ انہوں نے بعض چھوٹے چھوٹے مقدمات کے فیصلوں کے لئے مختلف لوگوں کو مقرر فرمایا، جن میں ایک یزید بن اسحق انصر بھی تھے، سیدنا عمر رضی اللہ عنہ نے انہیں فرمایا: ”چھوٹے چھوٹے مقدمات کا جو جرم اٹھالو“ چنانچہ وہ

المومنین کو قسم سے معاف رکھو، سیدنا عمرؓ سیدنا زیدؓ کی اس بات پر سخت رنجیدہ ہوئے اور فرمایا: کیا سب ہی لوگوں کے مقدمات میں تم اسی طرح فیصلہ کرتے ہو؟ انہوں نے کہا: نہیں! اس پر سیدنا عمرؓ نے فرمایا: جس طرح تم دوسرے لوگوں کے مقدمات کا فیصلہ کرتے ہو، اسی طرح ہمارے درمیان بھی فیصلہ کرو، اب سیدنا زیدؓ نے سیدنا عمرؓ کو حلف اٹھانے کا حکم دیا، سیدنا عمرؓ نے

قاضی شریح بن حارثؓ کے عادلانہ فیصلے

فرمایا: اللہ کی قسم! امیری اس زمین پر ابی بن کعبؓ کا کوئی حق نہیں ہے، اس طرح اس مقدمہ کا فیصلہ ہوا۔ سیدنا عمرؓ نے اس موقع پر ایک تاریخی جملہ ارشاد فرمایا، جس کو تاریخ نے اپنے سینہ میں محفوظ کیا ہوا ہے:

”زیدؓ اس وقت تک منصب قضا

کے اہل نہیں ہو سکتے، جب تک عمرؓ اور ایک

عام شخص ان کے نزدیک برابر نہ ہوں۔“

سیدنا عمرؓ کو اللہ تعالیٰ نے جو ہر شہنشاہ کا ملکہ و ولیت فرمایا تھا، لیکن آپؓ نے قضا کے انتخاب میں گورنروں کے انتخاب کی طرح بلکہ شاید اس سے بھی زیادہ اپنی وہی صلاحیتوں کا محبت دیا، جس کی سب بڑی وجہ یہ تھی کہ وہ خود فقہ و شریعت سکھ عالم اور ماہر تھے اور ان کی نظر گہرائی اور گیرائی میں اس وقت ان کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا تھا، چنانچہ سیدنا عبداللہ بن مسعودؓ کا قول ہے:

”عمرؓ کا علم اگر ایک پڑے میں رکھ

دیا جائے اور عرب کے تمام قبائل کا علم

دوسرے پڑے میں تو بھی عمرؓ کا پڑا ابھاری

رہے گا۔“

درہم و نیرہ کے مقدمات کا فیصلہ کیا کرتے تھے، آپؓ کے عہد خلافت میں سیدنا زید بن ثابتؓ کا اجلہ قضا میں شمار ہوتا ہے۔ سیدنا فاروق اعظمؓ کی عادت یہ تھی کہ وہ قضا کا امتحان لینے کے لئے بعض مرتبہ خود مدعی یا مدعا علیہ بن کر عدالت میں حاضر ہوتے، چنانچہ ایک مرتبہ ان میں اور سیدنا ابی بن کعبؓ میں کچھ نزاع پیدا ہو گیا، سیدنا ابی بن کعبؓ نے مدینہ کے قاضی سیدنا زید بن ثابتؓ کے پاس حضرت عمرؓ کے خلاف استغاثہ دائر کر دیا، سیدنا عمرؓ ایک مدعا علیہ کی حیثیت سے سیدنا زید بن ثابتؓ کی عدالت میں حاضر ہوئے، جو نبی آپؐ میں عدالت میں داخل ہوئے سیدنا زیدؓ نے ان کی امیر المومنین ہونے کی وجہ سے بڑی تعظیم کی و سیدنا عمرؓ نے فرمایا: یہ تمہارا پہلا ظلم ہے، یہ کہہ کر آپؓ سیدنا ابی بن کعبؓ کے برابر بیٹھ گئے، سیدنا ابی بن کعبؓ نے قاعدہ کے مطابق سیدنا عمرؓ سے قسم لینا چاہی، کیونکہ سیدنا عمرؓ نے ابی بن کعبؓ کے دعویٰ کا انکار کیا تھا اور سیدنا ابی بن کعبؓ گواہ پیش نہیں کر سکے تھے، سیدنا زید بن ثابتؓ نے امیر المومنین کے رتبے کا لحاظ کرتے ہوئے سیدنا ابی بن کعبؓ سے درخواست کی کہ امیر

پڑنے والا کوئی نہیں، اسی وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اس دنیوی حیات میں قضا کا فریضہ خود ادا فرمایا اور قرآن حکیم کے فرمان کے مطابق آپؐ اس منصب پر حق تعالیٰ شانہ کی طرف سے فائز کئے گئے تھے اور اہل ایمان سے صاف لفظوں میں یہ کہا گیا کہ تمام تنازعات میں وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کو حاکم اور قاضی تسلیم کریں اور ان کے فیصلوں کو برضا و رغبت تسلیم کریں اور اس بارہ میں اپنے دل میں کوئی تنگی محسوس نہ کریں ورنہ ان کا ایمان باقی نہیں رہے گا اور وہ ایمان کی حدود کو پھیلا گئے کرکفر کی حدود میں داخل ہو جائیں گے۔

مدینہ منورہ کے علاوہ بعض دوسرے علاقوں میں آپؐ نے مختلف لوگوں کو قاضی مقرر فرمایا، جیسے سیدنا علیؓ کو یمن کا قاضی مقرر فرمایا اور علاء بن حضریؓ کو بحرین کا قاضی مقرر فرمایا۔

سیدنا ابوبکرؓ کے عہد خلافت میں وہ خود قاضی تھے اور کتابوں میں آپؐ سے کئی مقدمات کا فیصلہ مرقوم ہے، جیسے علی بن ابی ماجدہ کا مقدمہ جس میں سیدنا ابوبکرؓ نے قصاص کا حکم دیا۔ (اخبار القضاة للکوچ،

سیدنا عمرؓ نے سیدنا ابوموسیٰ اشعریؓ کو عراق کا قاضی بنا کر بھیجا تو انہیں ایک خط لکھا، جس میں قضا کے نام ایک ہدایت نامہ تھا، خط میں لکھا:

بسم اللہ الرحمن الرحیم

اللہ کے بندے امیر المؤمنین کی طرف سے
عبداللہ بن قیس کے نام!

السلام علیکم..... اما بعد!

واضح ہو کہ فصل مقدمات ایک اہم

فریضہ ہے، جس پر ہر زمانہ میں عملدرآمد

ہوتا رہا ہے، جب کوئی مقدمہ تمہارے پاس

آئے تو اس کے تمام پہلوؤں کو اچھی طرح

سمجھو اور جب صحیح فیصلہ سمجھ میں آجائے تو

اسے نافذ کر دو، کیونکہ زبانی فیصلہ بے سود

ہے تا وقتیکہ اسے عملاً نافذ نہ کیا جائے۔ مدنی

اور مدعا علیہ کے ساتھ ایک سا برتاؤ کرو، کسی

ایک فریق سے بات کرنے یا عدالت میں

بٹھانے یا انصاف کرنے میں کوئی امتیاز نہ

برتو تاکہ ”بڑا آدمی“ یہ توقع نہ کرے کہ تم

اس کے ساتھ رعایت کر دو گے اور ”غریب“

اور ”کمزور“ کو یہ اندیشہ نہ ہو کہ اس کے

ساتھ نا انصافی سے پیش آؤ گے، جو شخص

دعوئی کرے اس سے گواہ مانگے جائیں اور

جو دعوئی نہ مانے (یعنی مدعا علیہ) اس سے

قسم لی جائے۔ مسلمان کے درمیان صلح

کرانا جائز ہے بشرطیکہ اس سے قرآن حکیم

کا کوئی قانون نہ ٹوٹے اور اگر کل تم نے کوئی

فیصلہ کیا اور آج اس سے بہتر فیصلہ تمہاری

عقل اور سمجھ بوجھ نے تمہیں سمجھا دیا تو اپنے

پہلے فیصلے کو رد کر سکتے ہو، اس لئے کہ حق

ازلی ہے اور اس کی طرف رجوع کرنا غلطی

پر اڑے رہنے سے بہتر ہے۔ جس مسئلہ

میں شبہ ہو اور وہ تمہیں قرآن وحدیث میں

نہ ملے تو اس پر غور کرو، پھر غور کرو اور اس کی

امثال و نظائر کو اچھی طرح ذہن نشین کر کے

قیاس واجتهاد سے کام لو، کوئی شخص اگر اپنا

دعوئی ثابت کرنے کے لئے مہلت مانگے تو

اسے مہلت دو اور اگر وہ گواہ پیش کر دے تو

اس کا حق دلو اور ورنہ مقدمہ خارج کر دو،

اس سے شک مٹے گا اور ظلم و ستم کی سیاہی

دور ہوگی، ہر مسلمان اللہ ہے سوائے ان

اشخاص کے جنہیں کسی جرم میں کوڑے

لگائے جاسکے ہوں یا جنہوں نے جھوٹی

گواہی دی ہو یا ولد و نسب میں مشکوک

ہوں، تمہاری چھٹی ہوئی بد اعمالیوں کا

معاملہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ دنیا میں

قانونی سزا سے بچنے کے لئے اس نے

گواہی حلف کو ضروری قرار دیا ہے، خبردار!

تمہارے دل میں اہل مقدمہ سے خشکی،

اکتاہٹ یا چڑچڑاپن پیدا نہ ہو، کیونکہ جو

شخص حق و انصاف کے موقع پر حق و

انصاف قائم کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے انعام

اور اچھی شہرت کا مستحق ہو جاتا ہے، جس کسی

نے اپنی نیت درست رکھی اس کے اور

لوگوں کے درمیان اللہ تعالیٰ کافی ہے اور جو

ان سے بناؤئی اخلاق کے ساتھ پیش آیا

اس کے لئے اللہ تعالیٰ کے رزق اور رحمت

کی امید نہ رکھو۔“ والسلام

(سنن دارقطنی، ص ۵۱۳، میوان الاخبار لابن قتیبہ،

ج ۱، ص ۶۶، البیان والتحقیق ج ۲، ص ۲۳، نہلیۃ الادب

نوری ج ۶، ص ۷۷، اعلام الموقعین ج ۳، ص ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸

ہو اور کسی حالت میں بھی حق و انصاف کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑے، قاضی شریح میں یہ وصف بدرجہ کمال موجود تھا اور انہوں نے عدل و انصاف کے مقابلہ میں کبھی بھی کسی بڑی سے بڑی شخصیت اور بڑے سے بڑے تعلق کی پرواہ نہیں کی، اگر ان کا اپنا لڑکا بھی قانون کی زد میں آجاتا تو اس کی بھی پرواہ نہ کرتے، چنانچہ ایک مرتبہ ان کے لڑکے نے ایک ملزم کی ضمانت دی، ملزم بھاگ گیا، شریح نے اس کے بدلہ میں اپنے لڑکے کو قید کر دیا۔

بات دراصل یہ ہے کہ تاریخ اسلام میں قاضیوں کا کردار بڑا تابناک ہے، وہ عدل و انصاف کے تقاضے پورے کرنے میں کسی بڑی سے بڑی شخصیت سے بھی متاثر نہیں ہوئے، آج کل کے قاضی تو حاکم وقت کا اشارہ پاتے ہی اس کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے حق و انصاف کا خون کر دیتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ ہم نے عدل و انصاف سے کام لیا ہے۔ تاریخ اسلام میں ایک قاضی سوار بن عبد اللہ تھے، علم میں ممتاز اور حق و انصاف کے معاملہ میں جری، ایک مرتبہ بصرہ کا پولیس آفیسر (انسپیکٹر جنرل) عقبہ بن مسلم الہنبائی تھا، جو اپنے ظلم و ستم میں مشہور تھا، اس نے ایک شخص کو جو سمندر سے ایک ہیرا نکال کر لایا تھا، گرفتار کیا اور اس سے وہ ہیرا چھین لیا، اس شخص کی بیوی نے قاضی سوار کے پاس درخواست دی، قاضی سوار نے پولیس انسپیکٹر جنرل سے جواب طلب کیا، اس نے قاضی سوار کو برا بھلا کہا، کیونکہ پولیس انسپیکٹر ہونے کا نشہ دماغ کو چڑھا ہوا تھا، قاضی سوار نے اسے لکھا:

”والله لئن لم تطلق الرجل

وقررد عليه جوهرته، لانتبک فی

ثياب بياض مشياً ولا دمرون عليك.

بغير سلاح ولا رجال، ولا قتلنک

بتحدث الناس بها۔“

ابن خلکان نے لکھا:

”قاضی شریح امور قضا کے علم میں ممتاز، ذہین و ذکی، صاحب معرفت، دانشمند اور عقل میں نہایت پختہ تھے، حافظ ابن عبد البر نے کہا ہے کہ باکمال شاعر تھے اور ان چار بزرگوں میں سے تھے جنہیں ”اطلس“ کہا جاتا ہے، وہ بزرگ چار یہ ہیں: عبد اللہ بن زبیر، قیس بن سعد بن عبادہ، اخف بن قیس جن کا نام حلم و بردباری کے معاملہ میں ضرب الثل ہے اور قاضی شریح اور اطلس اس کو کہتے ہیں جس کے چہرہ پر داڑھی کے بال نہ آئے ہوں۔“

(وفیات الاعیاب، ج ۲، ص ۳۶۱)

سیدنا علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے انہیں ایک علی مذکورہ کے بعد ”افضل الناس“ یا ”افضل العرب“ قرار دیا۔ (وفیات الامیاء، ج ۲، ص ۳۶۳)

امام کبیر نے ان کے بارہ میں لکھا ہے کہ ایک بار سیدنا علی کی مجلس میں لوگ مختلف سوالات کر رہے تھے، قاضی شریح نے بھی بہت سے سوالات کئے۔ سیدنا علی المرتضیٰ نے جوابات دیئے اور فرمایا: ”قسم فانک افضی العرب“... جاؤ تم عرب کے بہترین قاضی ہو... ظاہر ہے جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ”افضاهم علی“ کہا ہے وہ اگر قاضی شریح ”کو“ افضی العرب“ کہہ دے تو یہ قاضی شریح کے لئے ایک بہت بڑی سند کا درجہ رکھتی ہے۔

(اخبار القضاة، ج ۲، ص ۱۹۳، تہذیب الامم، ج ۱، ص ۲۳۳)

فیصلوں میں عدل و انصاف

قاضی کا کام عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا کر کے مستغنیث کو عدل دلانا ہوتا ہے، یہ ایک قاضی کا سب سے مقدم فرض اور سب سے بڑا وصف ہے اور وہ فیصلہ کرنے میں کسی خارجی اور داخلی اثر سے متاثر نہ

تھی گھوڑا واپس کیا جاسکتا ہے وگرنہ نہیں۔ سیدنا عمر نے فیصلہ سن کر فرمایا: حق یہی ہے اور شریح کو کوفہ کا قاضی مقرر فرمادیا، جہاں وہ ساٹھ برس تک اس منصب پر قائم رہے۔ (اخبار القضاة، ج ۲، ص ۱۹۱، کتاب الاوائل الباب السابع ذکر القضاة)

اس سلسلہ میں ایک اور روایت بھی ہے کہ گھوڑا امتحان میں داغی نہیں بلکہ ہلاک ہو گیا تھا، سیدنا عمر نے اس کو واپس کرنا چاہا، اس پر تنازعہ ہوا اور قاضی شریح حکم مقرر ہوئے، انہوں نے فیصلہ کیا کہ جس کو خریدا ہے اسے لے اور جس حالت میں لیا تھا، اسی حالت میں واپس کرو، اس فیصلہ کو پسند فرماتے ہوئے سیدنا عمر نے انہیں کوفہ کا قاضی مقرر فرمایا۔

(طبقات ابن سعد، ج ۶، ص ۹۱)

قاضی شریح نے ساٹھ برس تک اس خدمت کو نہایت دیانت و امانت اور خوش اسلوبی سے ادا کیا کہ آج تک ان کا نام سنہری حروف میں اسلام کی تاریخ میں درج ہے، سیدنا عمر نے پانچ سو دنار تنخواہ مقرر فرمائی۔ (طبقات ابن سعد، ج ۶، ص ۹۵)

قاضی شریح کون تھے؟

قاضی صاحب کا نام شریح تھا اور کنیت ابو امیہ تھی، باپ کا نام حارث کنڈی تھا، یہ نسلاً عرب نہ تھے بلکہ ان گجھی خاندانوں میں سے تھے جو کندہ کے حلیف بن کر یمن میں آباد ہو گئے تھے، یہ تابعین میں سے تھے، اگرچہ یہ عہد رسالت میں موجود تھے لیکن آپ سے ملاقات کا شرف حاصل نہیں ہوا اور دولت زیارت سے محروم رہے۔ (الاصاب، ج ۲، ص ۲۰۴)

ایسا ہی ابن سعد اور حافظ ابن عبد البر نے لکھا ہے۔ قرآن و حدیث میں مہارت تامہ رکھتے تھے، لیکن حافظ حدیث ہونے کے باوجود ان کا خاص فن فقہ تھا اور ”فقہ“ ان کا لقب تھا۔ (تذکرہ الحفاظ، ج ۱، ص ۵۱)

(اخبار القضاة ج ۳۰ ص ۵۷)

انہی قاضی سوار کا ایک اور واقعہ ہے کہ خلیفہ ابو جعفر منصور جو عباسی خلافت کا درشاہ سوار تھا، کے دربار میں ایک مرتبہ قاضی صاحب تشریف لائے اور کہا: السلام علیک یا امیر المؤمنین ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، خلیفہ نے جواب دیا: وعلیک السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، ابو عبد اللہ! قریب آؤ، انہوں نے کہا: امیر المؤمنین! سلف کے طریق پر قریب آؤں یا آج کے لوگوں کے بنائے ہوئے طریقہ پر؟ خلیفہ نے کہا: نہیں، سلف کے طریقہ پر۔ قاضی سوار آگے بڑھے اور بیٹھ گئے۔ ابو جعفر منصور کا انہوں نے ہاتھ نہیں چوما، ابو جعفر کو چھینک آگئی "الحمد للہ" کہا، تو انہوں نے "یرحمک اللہ" کہا، جب قاضی مجلس سے اٹھ کر چلے گئے تو منصور انہیں دیکھتا رہا اور ان کے جانے کے بعد کہا:

"انزع من ان هذا یحابی؟
واللہ! ما حابی فی عطسہ۔"

ترجمہ: "کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ یہ کسی معاملہ میں جانبداری کریں گے؟ جب کہ یہ چھینک کے معاملہ میں میری رعایت نہیں کر سکے۔" (اخبار القضاة ج ۳۰ ص ۸۸)

ایک مرتبہ خلیفہ ابو جعفر منصور نے انہیں کسی معاملہ میں کوئی حکم لکھ کر بھیجا، قاضی صاحب نے جب حکم نامہ پڑھا تو وہ حق و انصاف کے یک دم خلاف تھا، قاضی سوار نے حکم نافذ کرنے سے انکار کر دیا، خلیفہ ناراض ہوئے لیکن لوگوں نے ان سے کہا: قاضی سوار کا عدل و انصاف اور حق پرستی آپ کی خلافت کے لئے زینت ہے، یہ سن کر خلیفہ خاموش ہو گیا۔

(اخبار القضاة ج ۳۰ ص ۶۰)

واقعی اگر ایسے قاضی دنیا میں آج پیدا ہو جائیں تو لوگوں کو حصول انصاف میں کوئی مشکل نہ ہو اور انصاف لوگوں کو ان کی دلہیز پر ملے، اسلامی

حکومتوں میں قاضی کی ایک خاص حیثیت ہوتی تھی، وہ ہر قسم کی عزت و احترام کا مستحق سمجھا جاتا تھا اور پھر آنے والے وقتوں کے قاضیوں نے انتظامیہ کے خلاف فیصلے کرنے میں بھی کوئی پس و پیش نہ کی، چنانچہ کتابوں میں مرقوم ہے کہ کوفہ میں عدالت کا اجلاس ہو رہا تھا اور قاضی شریک بن عبد اللہ مقدمات کی سماعت کر رہے تھے، باہر لوگوں کا ایک جھوم تھا جن کے مقدمات کی شنوائی اس عدالت میں ابھی ہوئی تھی، اس جھوم میں ایک بڑھیا بھی کھڑی تھی، جس کے چہرے سے فکر و ملال ٹپک رہا تھا اور ضعف و مسکنت کے آثار بھی نمایاں تھے، جب وہ اپنی باری پر قاضی صاحب کے حضور پیش ہوئی تو قاضی صاحب نے پوچھا: بی بی کیا معاملہ ہے؟ اس نے بھرائی ہوئی اور نمناک آنکھوں سے کہا کہ: امیر المؤمنین نے مجھ پر ظلم کیا ہے؟ میں اس کی فریاد لے کر آپ کے پاس آئی ہوں، جب قاضی صاحب نے تفصیل پوچھی تو اس نے بتایا: دریا کے فرات کے کنارے میرا بھروسہ کا ایک باغ تھا جو مجھے ورثہ میں ملا تھا، میرے باپ کے انتقال کے بعد میرے بھائیوں نے اسے تقسیم کیا تو میں نے اپنے حصے کو دیوار بنا کر ان سے علیحدہ کر لیا اور باغ کی نگرانی اور حفاظت کے لئے ایک ملازم رکھ لیا، پچھ عرصہ کے بعد گورنر موسیٰ نے میرے بھائیوں کے حصہ کا باغ خرید لیا اور میرے حصہ پر حریصانہ نظریں گاڑ دیں، چنانچہ اس نے مجھے بر ملا باغ فروخت کرنے کا کہہ دیا، لیکن میں نے اسے فروخت کرنے سے انکار کر دیا، ایک روز گورنر موسیٰ چند نو جوانوں کے ساتھ آیا تو اس دیوار کو گرانے کا حکم دیا، جو میں نے تعمیر کی تھی، یہ واقعہ بیان کر کے اس پریشان عورت نے کہا: اے قاضی! میں اب تیرے پاس اپنا حق لینے آئی ہوں اور یہ اعلان عدالت کے کٹہرے میں کھڑے ہو کر کرتی ہوں کہ میں اپنا باغ گورنر موسیٰ کے ہاتھ ہرگز ہرگز نہیں

فروخت کروں گی۔

قاضی شریک بن عبد اللہ نے یہ واقعہ بڑے غور سے سنا اور جونہی اس عورت نے بات ختم کی تو قاضی صاحب نے لہجہ بھر کے لئے سر جھکایا پھر آواز دی: غلام! جب غلام حاضر ہوا تو قاضی نے ایک من پر اپنی مہر لگا کر اسے دی اور کہا کہ گورنر موسیٰ کو اپنے ساتھ لے کر آؤ، غلام جب من لے کر گورنر کے گھر گیا اور اس کو اپنے ساتھ چلنے کو کہا تو گورنر یہ فقرہ سن کر لال پیلہ ہو گیا اور غصہ کی وجہ سے اس کی آنکھوں سے چنگاریاں جھڑنے لگیں، اس نے اسی وقت اپنے ہاڈی گاڑ ڈال کر فرار کو بلایا اور حکم دیا کہ فوراً قاضی شریک کے پاس جاؤ اور انہیں میری طرف سے کہو کہ تم بھی عجیب آدمی ہو کہ ایک عورت کا بالکل جھوٹا دعویٰ تم نے تسلیم کر لیا اور اب مجھے اس کے دوش بدوش کھڑا کرنے کے لئے عدالت میں بلارہے ہو، تمہیں میر منصب کا کچھ تو لحاظ ہونا چاہئے، وہ افسر قاضی شریک کے مزاج سے بخوبی آشنا تھا، اس نے عرض کی کہ آپ میری جگہ کسی اور شخص کو قاضی صاحب کے پاس بھیج دیں تو بہتر ہوگا لیکن گورنر نہ مانا، ناچار اس افسر کو جانا پڑا، چنانچہ اس افسر نے قاضی شریک کی عدالت میں حاضر ہو کر گورنر کا پیغام دیا، قاضی صاحب نے اسی وقت سپاہی کو بلا کر حکم دیا کہ اس شخص کو پکڑ کر جیل میں ڈال دو، گورنر کو جب پتہ چلا کہ قاضی صاحب نے ہاڈی گاڑ ڈال کر فرار کو بھیج دیا ہے تو وہ اور سچ پا ہو گیا، اب اس نے اپنا حاجب قاضی صاحب کے پاس بھیجا، اس نے کہا: "قاضی صاحب! گاڑ ڈالو صرف گورنر کا پیغام لے کر آیا تھا، لیکن آپ نے اسے جیل میں بھیج دیا۔ قاضی صاحب نے اسی وقت سپاہی کو آواز دی جب وہ آیا تو کہا کہ اس حاجب کو بھی گاڑ ڈالو افسر کے ساتھ جیل میں بند کر دو۔"

شام کے قریب گورنر کو پتہ چلا کہ قاضی شریک نے حاجب کو بھی جیل بھیج دیا ہے تو ڈھی سانپ کی

طرح تڑپنے لگا، اس کی حالت دیدنی تھی، اسے کوئی صورت نظر نہیں آ رہی تھی، آخر اس نے معززین شہر کو بلایا جن میں کئی لوگ قاضی شریک کے دوست احباب بھی تھے اور انہیں کہا کہ آپ قاضی شریک بن عبداللہ کے پاس جائیں اور انہیں بتائیں کہ آپ نے میری توہین کی ہے، میں کوئی عام شہری نہیں ہوں کہ عدالتوں کی حاضری دیتا پھروں، پھر اس نے میرے پیغام بروں کو بھی جیل میں ڈال دیا ہے۔ معززین کو فہم اور قاضی شریک کے دوست ان کے ہاں گئے اور انہیں گورنر کا پیغام پہنچایا۔ قاضی صاحب کو نڈھ آ گیا اور انہوں نے ان حضرات سے مخاطب ہو کر کہا: ”تم لوگ مجھے بات کہنے آئے ہو جس کا نہیں کوئی حق نہیں“ پھر اس نے خدام کو آواز دی اور کہا: ان سب کو پکڑ کر جیل میں ڈال دو، انہوں نے حیرانی سے پوچھا کہ آخر ہمارا جرم کیا ہے؟ ”تم لوگ فتنہ ہو، حق کی راہ میں مزاحم اور قوانین شریعت کے نفاذ میں رکاوٹ بن رہے ہو، تمہاری سزا قیدی ہو سکتی ہے تاکہ تم آئندہ کسی ظالم کا پیغام نہ لاؤ، گورنر موسیٰ کو جب قاضی شریک کی اس بات کا پتہ چلا تو وہ غصہ سے لال بھبھو کا ہو گیا، فوراً اپنا گھڑسوار دستہ لے کر جیل خانے پہنچا اور داروفاہ جیل سے ان تمام قیدیوں کو رہا کر دیا جن کو قاضی صاحب نے جیل میں قید کیا تھا، اگلے روز صبح قاضی صاحب عدالت لگائے بیٹھے تھے کہ داروفاہ جیل حاضر ہوا اور گزشتہ روز کی ساری روئیداد قاضی صاحب کے گوش گزار کر دی اور بتایا کہ گورنر موسیٰ نے ان سب قیدیوں کو رہا کر دیا ہے جن کو آپ نے جیل بھجوا دیا تھا۔

قاضی صاحب نے جو نبی یہ سنا فوراً کھڑے ہوئے، عدالت برخاست کر دی اور گھر پہنچنے غلام سے کہا: میرا سامان گھر پہنچا دو، غلام نے پوچھا: کیا جناب منصب عدالت چھوڑ دینا چاہتے ہیں؟ قاضی صاحب نے جواب دیا:

”بخدا! ہم نے یہ منصب امیر المؤمنین سے مانگا نہیں تھا بلکہ انہوں نے خود بردستی یہ کام ہمارے سپرد اس شرط پر کر دیا تھا کہ وہ یا ان کا کوئی اہلکار عدالت کے کام میں مداخلت نہیں کرے گا، آج یہ مداخلت ہوئی ہے لہذا یہ منصب انہیں واپس لوٹانے جا رہا ہوں۔“

گورنر موسیٰ کو جب یہ خبر ملی کی قاضی شریک نے استعفیٰ دے دیا ہے اور وہ بغداد خلیفہ کے پاس جا رہے ہیں، اب گورنر بجائے غصہ میں آنے کے گھبراہٹ، چنانچہ اس نے فوراً ہاڈی گارڈ دستہ ساتھ لیا اور قاضی صاحب کو بغداد کے راستہ میں چالیا اور لگامنت ساجت کرنے اور عرض کی کہ آپ واپس تشریف لے چلیں اور اپنے فرائض ادا کریں، میں وعدہ کرتا ہوں کہ جو کچھ آپ چاہیں گے وہی کروں اور وہی کچھ ہوگا۔ قاضی صاحب نے کہا کہ جب تک وہ سب وک جیل نہیں چلے جاتے جوکل تو بے رہا کئے ہیں، میں یہاں سے ہرگز واپس نہیں جاؤں گا، ورنہ امیر المؤمنین مہدی کے دربار میں

جاؤں گا اور جو بوجھ انہوں نے میرے کندھوں پر لا د رکھا ہے وہ ان کے سامنے اتار کر ان کی خدمت میں رکھ دوں گا۔ گورنر موسیٰ نے فوری طور پر اس شرط کو مان لیا، ان سب لوگوں کو فوری طور پر جیل بھجوا دیا، اب قاضی صاحب نے خدام سے فرمایا کہ گورنر کی سواری کی لگام پکڑ کر انہیں میری عدالت میں حاضر کرو، گورنر عدالت میں حاضر کیا گیا اور مظلوم عورت کے ساتھ کھڑا کیا گیا، قاضی صاحب نے اس عورت سے کہا: بی بی! فریق ثانی حاضر ہے، جو کچھ کہنا ہے بے خوف ہو کر کہو، عورت نے وہ پہلی تمام داستان دہرائی، اب قاضی صاحب نے گورنر سے پوچھا: اس خاتون نے جو دعویٰ دائر کیا ہے، اس کے بارہ میں آپ کا کیا خیال ہے؟ گورنر نے جواب دیا: یہ بالکل درست کہتی ہے۔ قاضی صاحب نے کہا: جو دیوار آپ نے گرائی تھی، ویسی ہی نئی دیوار فوراً بنوادیتے۔ چنانچہ قاضی کے احکام کی تعمیل کی گئی، عورت قاضی صاحب کو دعائیں دیتی ہوئی چلی گئی اور قاضی شریک بن عبداللہ نے حق و انصاف کی تاریخ میں ایک روشن ورق کا اضافہ کیا۔ (جاری ہے)

حلقہ گلشن حدید میں ایک فکری نشست

کراچی (مولانا محمد اسحاق) عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کراچی کے زیر اہتمام حلقہ گلشن حدید میں جامع مسجد توحید فیروز میں ۲۰ دسمبر بروز اتوار بعد نماز عصر علماء کرام کی ایک فکری نشست منعقد ہوئی، جس میں قادیانیوں کی بڑھتی ہوئی سرگرمیوں اور اس کے سدباب کے لئے علماء کرام سے مشاورت ہوئی۔ یہ اجلاس مولانا احسان اللہ ہزاروی کی سرپرستی میں ہوا، جس کی صدارت مولانا حسن ربانی امام و خطیب جامع مسجد باب رحمت نے کی۔ مولانا حسن ربانی نے اپنے بیان میں ایک تجویز پیش کرتے ہوئے کہا کہ علاقے میں ایک اکیڈمی کا قیام انتہائی ضروری ہے اور ہفت واری درس کا تمام علماء کرام اجتام کریں اس ضمن کو اپنے عملوں میں عام کریں اور متحرک رہیں انشاء اللہ یہ فتنہ اپنی موت آپ مر جائے گا۔ مولانا صالح محمد نے کہا کہ ہمیں قادیانیوں کے ساتھ ساتھ قادیانی نوازوں پر بھی نظر رکھنی ہوگی۔ مولانا سرفراز نے کہا کہ ہمیں اس کام کو سیکھ کر کرنے کی ضرورت ہے اور اس کے لئے ہمیں تربیتی نشستوں کا اہتمام کرنا چاہئے۔ اسی طرح دیگر علماء کرام نے بھی اپنے اپنے انداز میں بہت مفید آراء دیں تمام علماء کرام نے اس عزم کا اظہار کیا کہ ختم نبوت کے حوالے سے ہمیں جو بھی ذمہ داری دی گئی، ہم اس میں ذرہ بھر بھی کوتاہی نہیں کریں گے۔



سورہ فرقان میں اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی چند صفات سلسلہ وار بیان فرماتا ہے، ساتویں صفت آیت

”اور اللہ بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسی نافرمان قوم سے لاتعلق رہنے کا حکم دیتا ہے۔“ (اشعرا، ۲۱۶)

احکام قرآن سے روگردانی

۳: ... قرآن میں تدبر اور نظر کو ترک کر دینا۔ مغل بادشاہ اکبر کے عہد میں ترک قرآن کا اظہار ایسے بھی ہوا کہ پرنگالی پادریوں نے کسی آیت پر اعتراض اٹھایا تو عہد کے ممتاز درباری علما نے بجائے اس کے کہ اعتراض کا قاطع جواب دیتے یا ہی مشورے کے بعد مذکورہ آیت کے وجود ہی سے انکار کر دیا۔ پادریوں نے مذکورہ آیت کی نشاندہی کر دی۔ دراصل ان علماء کی زبان فارسی تھی اس لئے فہم قرآن میں مشکل درپیش رہتی تھی۔

اس مشکل کو بعد میں امام الہند شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے دور کیا، ہند میں شاہ ولی اللہ جیسا صاحب اسرار الکتاب کم ہی پیدا ہوا، آپ نے فرمایا کہ ”قرآن اس لئے نہیں آیا کہ جس طرح دوسری اقوام منتر پڑھا کرتی ہیں، ہم بھی قرآن کو سمجھے بغیر پڑھتے رہیں، یہ کتاب انسانی زندگی کے متعلق حقائق کو بے نقاب کرتی ہے۔ اس کے نازل ہونے کا مقصد یہ ہے کہ لوگ اسے سمجھیں اور ان حقائق کو اپنی زندگی کا دستور العمل بنا لیں“ فہم قرآن میں سہولت کے لئے شاہ صاحب نے قرآن کا ترجمہ فارسی میں کیا جو ۱۷۴۸ء میں مکمل ہوا، علما کو ترجمے کی خبر ملی تو وہ تلواریں بھرتے ہوئے پہنچے کہ یہ کلام اللہ کی انتہائی بے ادبی ہے۔ شاہ صاحب کو دہلی کے باہر روپوش کر دیا گیا۔ آخر ترجمے کی افادیت تسلیم کی گئی اور فارسی دانوں کے لئے قرآن نفی میں سہولت پیدا ہوئی، آپ کے فرزند شاہ عبدالقادر نے قرآن کا پہلا اردو ترجمہ ۱۷۹۰ء میں مکمل کیا اور ہند کے عامۃ الناس ہدایت الہی سے براہ راست متعارف ہوئے۔

قرآن نفی کا ایک انوکھا واقعہ اور اس کے حیرت انگیز نتائج کا مطالعہ بھی حیرت آموز ہے: تاریخ عالم میں قرآن انجیل کا پہلا ترجمہ یورپ کے پادریوں نے لاطینی زبان میں کیا جو اس

کو یومیوم الحساب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان نافرمانوں سے کوئی واسطہ نہ ہوگا۔

حضرت عبداللہ بن مسعود کے بارے میں حضرت عمر فرمایا کرتے تھے کہ: ”یہ ایک ظرف ہے جو علم سے بھر ا ہوا ہے۔“ ابن مسعود نے فرمایا: ”ہم پر قرآن کے الفاظ حفظ کرنا مشکل اور ان پر عمل کرنا آسان تھا، بعد میں آئے والوں پر قرآن حفظ کرنا

عبدالحمید قدس سرہ اللہ

آسان اور ان پر عمل کرنا مشکل ہوگا۔“ یہ قول حکمت ہے۔ حضرت انس بن مالک نے فرمایا: ”کتبتے ہی قرآن کی تلاوت کرنے والے ایسے ہیں، جن پر قرآن لعنت بھیجتا ہے۔“ یہ بھی قول حکمت ہے۔ اشارہ ان لوگوں کی طرف ہے جو قرآن کی تلاوت تو کریں، لیکن قرآنی احکام اور اصولوں پر عمل پیرا نہ ہوں۔

علامہ ابن قیم نے ترک قرآن کی وضاحت اس طرح فرمائی:

۱: ... قرآن پر ایمان اور اس کی تلاوت کے باوجود اس کے حلال و حرام کو ترک کر دینا۔

۲: ... قرآن کے مطابق فیصلے کرنے کو ترک کر دینا۔

۳: ... میں ہے کہ اللہ کے بند وہ ہیں کہ ”جب انہیں اللہ کی آیات کھائی جاتی ہیں تو وہ ان پر اندھے بہرے ہو کر نہیں گرتے۔“ (یعنی انہیں غور و فکر کے بعد اپناتے ہیں)

”قرآن انجیل علم ہے۔“ (البقرہ، ۱۲۵) خالق کائنات کا تخلیق کردہ علم، جو اتنا ہی باقاعدہ اور حسب الاصول ہے جتنا کہ کائنات کے قواعد اور اصول، اور یہ علم بھی انسان کی بہتری کے لئے اتارا گیا، کسی بھی علم کا حصول ایک وقت طلب مرحلہ اور طویل المدتی عمل ہوتا ہے۔ حصول علم میں کوئی شارٹ کٹ نہیں ہوتے۔ علم القرآن میں بھی کوئی شارٹ کٹ نہیں، اسی لئے قرآن میں غور و تدبر کرنے کا حکم بار بار آیا ہے، کیونکہ ہدایت سمجھے بغیر اس کی مکمل قبیل ممکن نہیں، یہ کہنا کہ:

”علموں بس کریں او یا راؤ الف تینوں درکار“ خود فریبی کے سوا کچھ نہیں، ایسے ہی مفروضوں کا نتیجہ ہے کہ ملت آج ایسی تباہ کن برائیوں میں مبتلا ہے جنہیں جڑ سے اکھاڑ دینے کا حکم قرآن و سنت میں موجود ہے، ایسے مسلم معاشرے کے بارے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرمائیں گے کہ:

”اسے رب میری قوم نے قرآن کو چھوڑ رکھا تھا۔“ (الفرقان، ۳۰)

عہد میں یورپ کی مشترکہ علمی زبان تھی، اس ترجمے کا آغاز شاہ صاحب کے ترجمے سے بھی قریباً ۶۰۰ سال قبل ۱۱۳۳ء میں ہوا، یعنی پہلی صلیبی جنگ کے بعد اور یہ ترجمہ ۱۲۳۳ء میں چھٹی صلیبی جنگ کے بعد مکمل ہوا۔ ظاہر ہے کہ اس ترجمے کا مقصد تلاوت برائے ثواب نہ تھا، تجسس یہ تھا کہ آخر مسلمان اپنی مذہبی کتاب کو کتاب دانائی (قرآن الکریم) کیوں کہتے ہیں؟ اس میں کون سی دانائی ہے؟ انہیں قرآن میں دانائی کی تلاش تھی، قرآنی اصول ہے کہ:

”انسان کو وہی ملتا ہے جس کی وہ کوشش کرتا ہے۔“ (نجم ۲۹)

اور اللہ نے قرآن کو تمام لوگوں کے لئے دانش و بصیرت لیکن مومنوں کے لئے ہدایت اور رحمت قرار دیا ہے۔ (جاثیہ: ۲۰، اعراف: ۲۰۳)

حیرت ہے کہ یورپ کے پادریوں کو ترجمہ قرآن کا خیال صلیبی جنگوں سے قبل کیوں نہ آیا؟ جب کہ عرب ۴۰۰ سال قبل اسپین فتح کر کے اپنی عسکری برتری ثابت کر چکے تھے اور اسپین کو یورپ کا سب سے زیادہ ترقی یافتہ متمدن ملک بنا چکے تھے، اس کی یہی توضیح ممکن ہے کہ فتح اسپین کو مقامی جنگ سمجھا گیا اور صلیبی جنگوں میں پورا یورپ مذہبی جوش و جذبہ کے ساتھ مسلمانوں سے نبرد آزما تھا، یہ پہلا بین الاقوامی نظریاتی تصادم تھا، اسی لئے پادری اسلام کی بنیاد قرآن کی دانائی سمجھنے پر متوجہ ہوئے، بالکل اسی طرح جیسے ورلڈ ریڈیسنٹر کی تباہی کے فوراً بعد راقم نے خود دیکھا کہ امریکا کے بک اسٹورز اسلامی کتب سے یکسر خالی ہو گئے، اسلام کے مطالعے کے بعد کئی امریکی نوجوانوں کے اسلام قبول کرنے کی اطلاعات بھی ملیں، پادریوں کا مساجد جا کر اسلامی محرکات پر اماموں سے تبادلہ خیال ایک معمول بنا رہا، یقیناً اسی تجسس کے تحت صلیبی جنگوں کے دوران پادریوں کو

ترجمہ قرآن کی ضرورت پیش آئی تھی۔

یورپ کو عربوں کے مقابلے میں اپنی علمی اور تمدنی کم مائیگی کا احساس بھی صلیبی جنگوں کے دوران ہوا، یورپ کی پہلی یونیورسٹیاں بولون (اطلی) پیرس، آکسفورڈ اور گیمبرج میں صلیبی جنگوں کے دوران ہی قائم ہوئیں۔

صلیبی سردار محاذ جنگ سے واپس جاتے ہوئے یہودی عبرانی میں ترجمہ کردہ مسلمانوں کی کتب ساتھ لے جاتے تھے، مسلم معاشرے میں مساوات کے مشاہدے کا اثر تھا کہ ۱۲۱۵ء میں (چوتھی صلیبی جنگ کے بعد) صلیبی سرداروں نے انگلینڈ کے شاہ جان کی مطلق العنانی پر میکانا کارنا کی قدغن لگا دی، ساتویں صلیبی جنگ کے بعد ۱۲۵۸ء میں اول لیڈر نے شاہ ہنری کو ۱۵ ہیرنوں کے مشورے کا پابند کر دیا، یہ پارلیمنٹ کی طرف پہلا قدم شمار ہوتا ہے، اس کے صرف ۶ سال بعد پہلی پارلیمنٹ بلائی گئی، یعنی حکمرانی مشاورت کے تابع ہو گئی۔

ترجمہ قرآن نے عیسائی علماء کو دین میں معقولیت کی راہ پر گامزن کر دیا، قرآن میں دین کو سمجھنے کی تاکید بار بار آئی ہے، اس تلقین نے عیسائی علماء کو بائبل کے مقامی زبانوں میں ترجموں کی طرف مائل کیا۔ آکسفورڈ کے پروفیسر وائی کلف (۸۳-۱۳۲۰ء) نے بائبل کا انگریزی میں ترجمہ کیا اور کیتھولک عقیدے پر کئی اعتراض اٹھائے، لوگ یہ معلوم کر کے حیران رہ گئے کہ بائبل میں پوپ کے منصب کا ذکر ہی نہیں، پادری مارٹن لوتھر (۱۵۳۶-۱۵۸۳ء) نے بائبل کا ترجمہ جرمن میں کیا اور پوپ کی دین پر اجارہ داری تسلیم کرنے سے انکار کرتے ہوئے اعلان کیا کہ چرچ (پوپ) انسان اور اللہ کے درمیان واسطہ نہیں اور وہ خود صرف بائبل اور عقل سلیم کا اجراع کرے گا۔ پوپ نذرانوں کے عوض

لوگوں کے گناہ معاف کرتا تھا، لوتھر نے اس روایت کے خلاف آواز بلند کی کہ کوئی فانی انسان اللہ کا اختیار اپنے ہاتھ میں نہیں لے سکتا۔ پادریوں اور نونوں پر مجرد زندگی گزارنے کی پابندی تھی لوتھر نے اسے غلط اور غیر فطری قرار دیا اور خود ایک سابقہ نون سے شادی کی۔ جان کالون (۶۳-۱۵۰۹ء) نے عیسائیت کے اصول نامی کتاب لکھی اور پروٹسٹنٹ فرقے کے عقائد وضع کئے، یہ اصلاحی تحریک قرآن کی معقولیت اور تعلیمات کی سادگی کی مرہون منت ہے۔

چھاپہ خانہ ایجاد ہوا تو قرآن کا لاطینی ترجمہ ۱۵۳۳ء میں شائع ہوا۔ یہ ترجمہ اتنا مقبول ہوا کہ صرف ۷ سال بعد اس کا دوسرا ایڈیشن نکالا گیا، شاہ ولی اللہ کا فارسی ترجمہ معرض وجود میں آنے تک یورپ کی ۱۵ زبانوں میں بے مختلف تراجم شائع ہو کر اہل علم تک پہنچ چکے تھے۔

انقلاب فرانس نے یورپ کی کاپی پلٹ دی، اس انقلاب کی بنیاد والیٹر (۱۷۸۹-۱۷۹۳ء) نے رکھی جسے مغربی دنیا انقلابی کے علاوہ ایک عظیم معلم اور دانشور بھی قرار دیتی ہے، اس کے عہد میں فرانس کھیسائی جبر کے کھلبے میں جکڑا ہوا تھا اور کھیسائی فرانس پر بھی حاوی تھا، کھیسائی تنگ نظری پر پروٹسٹنٹ کے وجود کو بھی برداشت نہ کرتی تھی۔ ۱۵۷۲ء میں ۲۰ ہزار سے زائد پروٹسٹنٹ قتل کئے گئے اور لاکھوں جان بچا کر وطن سے بھاگ گئے، کھیسائی علم دشمنی مسلم تھی، ایسے جبر کے ماحول میں والیٹر نے نہ صرف مذہبی تعصب کے خلاف آواز بلند کی بلکہ ایک عجیب نظریاتی کا نامہ سرانجام دیا، اس نے محمد کے نام سے ایک ڈرامہ تحریر کیا اور اسے مذہبی تعصب کے ماحول میں پیرس میں اسٹیج بھی کیا، وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی انقلاب آفریں جذبہ جہاد کا معترف اور اخلاقیات و تعلیمات نبوی کا بہت بڑا معترف تھا۔

والیٹر ایک مؤرخ ہونے کے علاوہ تاریخ

بقول علامہ اقبال: "امتی باعث رسوائی پیغمبر ہیں" ہم پر یہ آیت کلیتاً ثابت ہوتی ہے۔

"جن لوگوں کو کتاب دی گئی، ان میں سے ایک جماعت نے اللہ کی کتاب کو پیٹھ پیچھے پھینک دیا، گویا انہیں معلوم ہی نہیں۔" (البقرہ: ۱۰۱)

بقول علامہ ابن قیم:

"ہم نے قرآن پر ایمان اور اس کی تلاوت کے باوجود اس کے تمام احکام حلال و حرام کو ترک کر رکھا ہے۔"

ظاہر ہے کہ اس صورت میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے بارے میں اللہ سے یہی کہتے ہوں گے کہ: "یارب میری اس نافرمان قوم نے قرآن کو چھوڑ رکھا ہے۔" گویا احکام قرآن سے روگردانی اور ترک قرآن کا نتیجہ آخرت میں بھی رسوائی اور دنیا میں بھی بے بسی اور ذلت ہے۔

"دنیا میں سرفراز اور غالب رہنے کا وعدہ بھی مومن ہونے یعنی قرآن کے احکامات کی مکمل تعمیل سے مشروط ہے۔"

(آل عمران: ۱۳۹)

"بے شک اللہ اسی کتاب کے مطابق قوموں کو اٹھائے گا اور دوسری اقوام کو ذلیل کرے گا۔" (مسلم بروای سیدنا عمر)

اس شہ پارہ حکمت نبوی میں معلم انسانیت نے عروج و زوال اقوام کے لئے دین کی تخصیص نہیں کی بلکہ قرآن (یعنی ترک قرآن اور تعمیل قرآن) کو میزان بنایا ہے۔ اس حدیث کی رو سے بھی عہد حاضر میں عروج مغرب اور زوال مسلم کی بنیادی وجہ فہم قرآن اور ترک قرآن ہی قرار پاتی ہے، کیونکہ انسانی اعمال تو انسانی سوچ ہی کے تابع ہوتے ہیں۔

☆☆.....☆☆

انسانیت کے زیر اثر تھے، علاوہ ازیں عہد والنیر تک قرآن کے ۴۳ عدد فرانسیزی تراجم بھی موجود تھے۔ یعنی فرانس کے دانشوروں تک نور ہدایت وافر مقدار میں پہنچ چکا تھا۔ عہد حاضر میں قرآن کریم کے درجنوں تراجم جملہ یورپی زبانوں میں موجود ہیں اور دین اسلام پر کتب کا شمار مشکل ہے۔

ظاہر ہے کہ یہ نور ہدایت کی برکات ہیں کہ مغربی ممالک میں مساوات کا چلن ہے، مطلق العنان حکمرانی قصہ پارینہ بن چکی ہے، نمائندہ حکومتیں قائم ہیں، بندہ و آقا کی تیز مشکل ہے، ہر شہری حکمرانوں اور عمال حکومت سے اسی طرح باز پرس کر سکتا ہے جیسا کہ عہد عمر میں تھا، کوئی شخص قانون سے بالا نہیں، ایک کانسٹیبل شیرازہ کی چالان کرتا ہے، بلدیہ بادشاہ کی درخواست مسترد کرتی ہے، عدالتیں بالفعل آزاد ہیں، ادارہ یقینی ہے، قریب ہر شہری کو بنیادی لوازمات زندگی میسر ہیں، سکندے نیوین ممالک دنیا کی بہترین فلاحی ریاستیں ہیں، وہاں کے دانشور بر ملا اعتراف کرتے ہیں کہ کفایت عامہ کا یہ نظام "قانون عمر" کی بنیاد پر قائم کیا گیا، گویا ایک اعتبار سے خلافت النبی کی وراثت ان دور دراز ممالک تک بھی پہنچی۔ بقول علامہ اقبال:

لے گئے سلیکٹ کے فرزند میراث نعل
نحشہ بنیاد کلیسا بن گئی خاک حجاز
ہمارے ہاں ہر وہ بُرائی اور نساہت کھٹے ہندوں
موجود ہے جسے منادینے کا حکم قرآن میں واضح طور پر
آیا ہے، حتیٰ کہ قرآنی احکامات کی خلاف ورزی کا
مظاہرہ بعد نشان خود نمائی کیا جاتا ہے، اگرچہ تلاوت
قرآن قریباً ہر گھرانے میں روزانہ کا معمول ہے،
مساجد آباد ہیں۔ قال اللہ قال الرسول کا چرچا رہتا
ہے۔ ہر تقریب کی ابتدا تلاوت قرآن سے ہوتی ہے،
لیکن بحیثیت قوم ہم دنیا کی بدترین بددیانت اور
بد عنوان قوم (یعنی بے ہدایت قوم) شمار ہوتے ہیں۔

اسلام سے بھی آشنا تھا، اسے معلوم تھا کہ دسویں صدی کے آخر میں جب مسلم فلسفی اور عالم زیر عتاب آئے تو انہوں نے اخوان الصفا کے نام سے ایک خفیہ تنظیم بصرہ میں قائم کی تھی، فروغ علم کی اس تحریک نے عادت انسان کے لئے فلسفہ، ریاضی، سائنس، فلکیات، نفسیات، اخلاقیات و تعلیم پر قریباً ۵۰ رسالے تحریر کئے، یہ دنیا کی پہلی انسائیکلو پیڈیا تھی اور اسے مسلمانوں نے مرتب کیا تھا۔ وائٹرنے تعصب، جبر اور علم دشمنی کے ماحول میں اخوان البصرہ کی طرح ایک جماعت قائم کی، اس کا نام بھی Lesfrers (اخوان) رکھا اور ایک باکمال دانشور و یدِ رو کو ان کا گمراہ مقرر کیا۔ دیدیرو نے اپنے ایک خط میں انکشاف کیا کہ اس نے غور اور توجہ سے قرآن کا مطالعہ کیا ہوا ہے۔

وائٹرنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشہ چینی میں بلا کا جامع الکلمات تھا، اس کے ادا کئے ہوئے حکمت آموز جملے پنکھوں کی طرح آنا نانا یورپ بھر میں پھیل جاتے تھے۔ ان ضرب المثل حکمت پاروں پر نظر ڈالی جائے تو اکثر میں کسی نہ کسی حدیث نبوی کی حکمت صاف جھلکتی ہے۔

ایک انگریزی ضرب المثل ہے کہ معلم کا اثر کبھی ختم نہیں ہوتا (یعنی نسل در نسل منتقل ہوتا رہتا ہے) قرآن حکیم اللہ کا عطا کردہ علم ہے۔ (البقرہ: ۱۳۵) نبی کریم (صلی اللہ علیہ وسلم) قرآن اور دانائی کے معلم ہیں۔ (البقرہ: ۱۵۱، آل عمران: ۱۶۳) بلاشبہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کے عظیم ترین معلم (معلم انسانیت) کے علاوہ دنیا کے عظیم ترین انقلاب (انقلاب اسلام) کے بانی بھی ہیں۔

انقلاب فرانس عہد حاضر کا ایسا انقلاب تھا، جس نے مغرب پر گہرے اور دور رس اثرات مرتب کئے۔ انقلاب فرانس کے دونوں مرکزی محرکین وائٹرن اور دیدیرو نے اعتراف کیا کہ وہ قرآن حکیم اور معلم

ڈاکٹر عبدالعزیز

حضرت صہیب رومی کی شادی:

حضرت صہیب رومی اسلام کے سابقین اولین میں سے ہیں، غزوہ بدر اور دوسرے تمام غزوات میں شریک ہوئے ہیں۔ عربی النسل ہیں، مگر بچپن میں رومی ان کو پکڑ کر لے گئے تھے، اس لئے رومی کہے جاتے ہیں۔ (ایمان الحجاج، ج ۱، ص ۲۳، از محدث کبیر

(ایمان الحجاج، ج ۱، ص ۲۳)

امام بیہقی نے روایت کیا ہے:

حضرت حذیفہؓ اپنی والدہ سے روایت کرتے ہیں کہ ان کی والدہ نے فرمایا کہ: ”میں نے عبدالرحمن بن عوفؓ کی بہن کو حضرت بلالؓ کے نکاح میں دیکھا۔“ (حاشیہ ۲) کتب اسنن سعید بن منصور، ص ۱۳۷

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ قریشی اور عشرہ

کہ اس وقت آپ میرے مالک ہو گئے ہیں، آپ کا جو حکم ہو ماننا ضروری ہے۔ حضرت سلمانؓ نے کہا کہ اچھا اٹھو سب سے پہلے نماز پڑھی جائے اور دعا کی جائے، اس کے بعد دونوں میاں بیوی نماز و دعا میں مشغول ہو گئے۔ (کتاب اسنن سعید بن منصور، باب ما جاء فی الزناکیر، ص ۱۳۶)

اس کے علاوہ حضرت سلمان فارسیؓ نے ابو بکر

عہد نبوی میں مثالی شادیاں!

مولانا صہیب الرحمن (عظمیٰ)

حضرت صہیب رومی کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ قبیلہ انصار میں اپنی شادی کی بات کرو، قبیلہ انصار کے لوگوں نے کہا: تم غلام ہو، ہم تم سے شادی نہیں کریں گے۔ حضرت صہیبؓ نے کہا: اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے حکم نہ دیتے تو میں یہاں نہ آتا، لوگوں نے کہا: کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا حکم دیا ہے؟ انہوں نے عرض کیا: جی ہاں! پھر ان لوگوں نے کہا کہ اب تم کو اختیار ہے اور ان کی شادی کر دو۔ (کتاب اسنن سعید بن منصور، ص ۱۳۷)

اندازہ لگائیے کہ عرب کے ماحول میں حسب نسب، غلام و آزاد کی تفریق مٹانے کے لئے جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کس انداز سے تربیت و اصلاح فرما رہے ہیں۔

حضرت بلالؓ کی شادی:

ابن عبدالبر نے استیعاب میں لکھا ہے:

”حضرت صہیبؓ و سلمانؓ و عمارؓ و خبابؓ و مقدادؓ و ابو ذرؓ کے فضائل و مناقب کسی کتاب میں نہیں ساسکتے۔“

بشرہ کے صحابی ہیں، لیکن ان کی بہن حضرت بلالؓ کی زوجہ ہیں، جب کہ حضرت بلالؓ غلام حبشی ہی نہیں بلکہ عجمی بھی ہیں، لیکن اسلام کی تعلیم مساوات نے جاہلیت

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ قریشی اور عشرہ مبشرہ کے صحابی ہیں، لیکن ان کی بہن حضرت بلالؓ کی زوجہ ہیں، جب کہ حضرت بلالؓ غلام حبشی ہی نہیں بلکہ عجمی بھی ہیں، لیکن اسلام کی تعلیم مساوات نے جاہلیت کے تمام امتیازات کو ختم کر دیا۔

کے تمام امتیازات کو ختم کر دیا۔

حضرت سلمان فارسیؓ کی شادی:

حضرت سلمان فارسیؓ نے قبیلہ کندہ کے ابو قرہ نامی ایک شخص کی بیٹی سے شادی کی، جب وہیں کے پاس گئے تو سب سے پہلے اس کو خطاب کر کے کہا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا تھا کہ اگر اللہ تعالیٰ تم کو شادی کی استطاعت بخشے تو تم میاں بیوی اطاعت خداوندی کا عہد و پیمانہ کر لیں، وہیں نے کہا

صدیقؓ کی بیٹی سے بھی نکاح کا پیغام دیا تھا، جس کو حضرت ابو بکر صدیقؓ نے قبول کر لیا تھا۔ (الجامع الاکدام القرآن، ج ۱، ص ۲۳۷)

حضرت سالمؓ کی شادی:

ابو حذیفہ بن عتبہ بن ربیعہ بدری صحابی ہیں، انہوں نے ایک انصاری عورت کے غلام سالمؓ کو مستحق بنا دیا جو سالمؓ مولیٰ ابو حذیفہ کے نام سے مشہور ہیں، اور ان کی شادی اپنی بھتیجی ہند بنت ولید بن عتبہ سے کر دی، جو ابتدائی مہاجرین میں سے تھیں اور قریش کی نہایت مستحرم بیوہ تھیں، اہل قریش کو بات اچھی نہیں لگی اور انہوں نے کہا کہ حذیفہؓ نے اپنی بھتیجی کی شادی ایک غلام سے کر دی۔

ابو حذیفہؓ نے کہا: میں صرف یہ جانتا ہوں کہ سالمؓ ہند سے بہتر ہے۔ حضرت حذیفہؓ کی اس بات پر لوگوں کو ان کے فعل سے زیادہ تعجب ہوا۔ (اسلامی شادی، ص ۵۰، کوالد مع الطوائف و کوالد بھاری و نسائی، ج ۱، ص ۵۷۷)

دیکھئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم و تربیت کے نتیجے میں صحابہ کرامؓ نے بھی بیاہ شادی میں دین ہی کو مقدم رکھا۔

حضرت زبیر بن العوام کی شادی:

آپ کا لقب حواری رسول ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چھوٹے زاد بھائی اور قدیم الاسلام صحابی اور عشرہ مبشرہ میں سے ہیں۔ (امیان المہاجر، ج: ۱، ص: ۴۷)

حضرت اسماء بنت ابوبکر بیان کرتی ہیں کہ زبیر بن عوامؓ سے میری شادی کے وقت ان کے پاس کچھ نہ تھا، نہ مال و دولت، نہ ملازم، صرف ایک گھوڑا تھا، میں ان کے گھر آ کر گھوڑے کی دیکھ بھال کرنے لگی، کھجور کے بیج کوٹی، پانی بھرتی اور ڈول دہی کا انتظام کرتی، آنا بھی خود ہی کوئلہ لیا کرتی تھی، البتہ روٹی اچھی طرح نہیں پکا سکتی تھی، اس لئے انصاری پڑوسن روٹی پکا کر دیا کرتی تھیں، وہ سب نیک عورتیں تھیں، گھر سے کچھ دور ایک جاگیر تھی، جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زبیر بن عوامؓ کو دیا تھا، میں وہاں سے کھجور کے بیج سر پر لایا کرتی تھی، ایک دن سر پر ٹوکری لئے آ رہی تھی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کی ایک جماعت کے ساتھ مل گئے، آپ نے مجھے بلا کر محبت اور شفقت اور دلجوئی کی باتیں کیں، اس واقعے کے بعد میرے والد حضرت ابوبکرؓ نے میرے پاس ایک ملازم بھیج دیا جو گھوڑے کی دیکھ بھال کرنے لگا اور مجھے ایسا محسوس ہوا کہ میرے والد نے مجھے آزادی بخش دی ہے۔ (اسلامی شادی، مولفہ قاضی الطمبر مبارکپورٹی ص: ۲۳، بحوالہ طبقات ابن سعد، ج: ۸)

حضرت اسماءؓ صدیق اکبرؓ کی لخت جگر ہیں اور داماد کی مالی حالت کا اندازہ حضرت اسماءؓ کے بیان سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ نکاح کے رشتے میں ان حضرات کے پیش نظر مال و دولت کی فراوانی نہیں بلکہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان: ”مسئ تسرضو ندینہ و خلفہ فانکحوہ“... جس کے دین اور اخلاق تمہیں، پسندیدہ ہوں اس سے اپنی

بٹیوں، بہنوں یا اس جیسی دوسری عورتوں سے... نکاح کر دیا کرو۔

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی شادی:

نہایت جلیل القدر صحابی رسول، صحابہ کرامؓ میں کتاب اللہ کے بہت بڑے عالم، فقہائے امت کے سرکردہ، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم خاص و مقرب بارگاہ اور ان دس صحابہ میں سے ایک ہیں، جن کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زندگی ہی میں جنت کی بشارت دی تھی۔ (امیان المہاجر، ج: ۱، ص: ۳۶)

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی شادی حضرت زینب بنت ابومعاویہؓ سے ہوئی، اس وقت ابن مسعودؓ کا

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”اپنے ہاتھ کی کمائی سے بہتر کھانا کسی شخص نے بھی نہیں کھایا اور اللہ تعالیٰ کے کے نبی داؤد علیہ السلام اپنے ہاتھوں کی کمائی کھاتے تھے۔“ (بخاری شریف)

کوئی خاص ذریعہ معاش نہیں تھا، زینب بنت ابومعاویہ کے گھر میں آتے ہی تنگ دستی آسانی سے یوں بدل گئی کہ وہ دست کاری جانتی تھیں، اسی سے اپنے شوہر اور اولاد کی کفالت کرنے لگیں۔ ایک دن بیوی نے شوہر سے کہا کہ آپ نے اور آپ کی اولاد نے مجھے صدقات سے روک دیا جو کچھ کمائی ہوتی ہے، آپ لوگوں پر خرچ ہو جاتی ہے، اس سے میرا کیا فائدہ ہوگا اور کیا ثواب ملے گا؟ شوہر نے کہا: تم اپنے ثواب کی کوئی صورت نکالو مجھے تمہارا نقصان گوارا نہیں ہے، اس گفتگو کے بعد حضرت زینبؓ نے خدمت نبویہ میں حاضر ہو کر عرض کیا: یا رسول اللہ! میں دستکاری سے جو کچھ کماتی ہوں، شوہر اور مال بیچوں پر خرچ کر دیتی

ہوں، میرے شوہر کا کوئی مستقل ذریعہ نہیں ہے، اس لئے میں اپنی کمائی سے غرباء و مساکین کی خدمت نہیں کر سکتی، کیا اس صورت میں مجھے ثواب ملے گا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ہاں! تم کو اپنے شوہر وغیرہ کی خبر گیری کرنی چاہئے، تم کو اس میں بھی ثواب ملے گا۔“ (اسلامی شادی، ص: ۳۳، بحوالہ مسلم شریف)

عرب کا ماحول پاک و ہند جیسا نہیں تھا کہ وہاں کی عورتیں دستکاری اور پیشہ کرنے میں عار محسوس کرتی ہوں، اگر ایسی بات ہوتی تو حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی زوجہ محترمہ دستکاری کے ذریعے کیوں اپنے پورے خاندان کی پرورش کرتیں؟ یہ ذہنیت خالص ہندوستانی ہے، عورتوں کو چھوڑیے، یہاں تو مرد بھی دستکاری کو عیب اور باعث رذالت سمجھتے ہیں۔

اس سلسلے میں پشتیہ کے نہایت ہی جید عالم دین اور بزرگ حضرت مخدوم سید اشرف جہانگیر سمانی قدس سرہ کا یہ ملفوظ بار بار لائق مطالعہ ہے:

ہندوستان میں پیشہ کرنا بدترین خصلت سمجھا جاتا ہے، اسی وجہ سے لوگ محتاجی اور فقیری میں مبتلا ہو گئے ہیں، یہ نہیں جانتے کہ اکثر انبیاء کسی نہ کسی پیشے کی طرف منسوب ہیں، اس لئے پیشے کی توہین کرنا ایک قسم کا گنہگار ہے۔ (لغات اشرفی، ج: ۲، ص: ۲۳۳)

حضرت ابوہند کی شادی:

ان کا اصل نام یسار تھا، امام ابو داؤد نے اپنی کتاب ”المراہل“ میں یہ حدیث نقل کی ہے: ”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ابوہند کو حکم دیا کہ وہ لوگ اپنی عورتوں میں سے کسی سے ابوہند کی شادی کر دیں، اس پر ان لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ ہم اپنی بیٹیوں کی شادی اپنے غلاموں سے کر دیں؟ اس پر یہ آیت:

يا ايها الناس ان خلقكم.... الخ نازل
 ہوئی۔“ (الجامع لاحکام القرآن ۱۶: ۳۴۰)
 مندرجہ بالا آیت نکاح و شادی میں نسب اور
 ذات برادری کے رد میں نازل ہوئی ہے، امام ابو داؤد
 اور امام الشیخ ابو عبد اللہ محمد بن احمد قرطبی نے شان
 نزول میں اسی بات کو ترجیح دی ہے۔

امام زہری فرماتے ہیں:

”نزلت فی ابی ہند خاصۃ۔“

(الجامع لاحکام القرآن ۱۶: ۳۴۰)

یہ آیت خاص طور پر ابو ہند کے بارے میں
 نازل ہوئی ہے۔ حضرت ابو ہند عرب کے انتہائی معزز
 قبیلے بنو بیاضہ کے غلام اور حجام تھے۔

امام دارقطنی نے حضرت عائشہ سے روایت کیا
 ہے:

”ان ابی ہند مولیٰ بنی بیاضہ

کان حججاً۔“

(الجامع لاحکام القرآن ۱۶: ۳۴۰)

ترجمہ: ”ابو ہند بنو بیاضہ کے غلام

اور حجام تھے۔“

اسی روایت میں آگے ہے کہ جب حضرت ابو ہند
 نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو سبکی لگائی تو آپ نے فرمایا:

”اگر کوئی شخص ایسے آدمی کو دیکھنا

چاہے جس کے قلب میں اللہ نے ایمان کو

راخ کر دیا ہے تو وہ ہندگو دیکھے۔“ (ایضاً)

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا:

”تم لوگ ان (ابو ہند) کو لڑکی دو

بھی اور ان سے لڑکی لو بھی۔“ (ایضاً)

بھی نہیں بلکہ آپ نے حجامت کے فن کی بھی
 تعریف فرمائی۔

کیا ہی بھلا اچھا ہے پھینے لگانے والا جو (بدن
 سے فاسد) خون نکال دیتا ہے ریزہ کر ہلکا کرتا ہے

اور نگاہ کو تیز کرتا ہے۔ (ابن ماجہ باب الصناعات)

دیکھئے حجامت کے پیشے کی آنحضرت صلی

اللہ علیہ وسلم نے کسی تعریف و تحسین فرمائی بلکہ عمل

بالید اور دست کاری کے متعلق آپ کا ارشاد گرامی

اس طرح ہے:

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

کہ: ”اپنے ہاتھ کی کمائی سے بہتر کھانا کسی

شخص نے بھی نہیں کھایا اور اللہ تعالیٰ کے

کے نبی داؤد علیہ السلام اپنے ہاتھوں کی کمائی

کھاتے تھے۔“ (بخاری شریف)

مجھی ممالک خصوصاً ہندوستانی معاشرے میں

حجامت اور ہاندگی وغیرہ کے پیشے کو ذلیل سمجھا جاتا

ہے، اس لئے کہ ہندوؤں کے مذہبی احکام کے مطابق

خدمت گاروں اور پیشہوروں کو خدا نے اپنے پاؤں

سے پیدا کیا ہے، اس لئے وہ ازلی ابدی بذالت و

حقارت کے مستحق ہیں۔ حیرت ہے کہ مسلمانوں نے

بھی ”عرف“ کے نام پر اسے قبول کر لیا ہے جب کہ

ان کا یہ عقیدہ خالص مشرکانہ ہے، نیز عرف، ذوقی قابل

قبول ہے جو شریعت کی روح اور مزاج سے متصادم اور

منافی نہ ہو، یہاں تو بخاری شریف کی صحیح روایت کی

خلاف ورزی ہو رہی ہے۔

دوسری طرف شرعی دلیل کے طور پر کچھ

حدیثیں ذکر کی جاتی ہیں، جن میں عرب کے مختلف

قبیلوں میں کفو کے ذکر کے ساتھ کہا گیا ہے کہ مالک،

حجام، دباغ، عرب کے کفو نہیں ہو سکتے۔ یہ حدیثیں

دارقطنی، مستدرک اور بیہقی کی السنن الکبریٰ کی کتاب

النکاح میں متعدد سندوں سے مروی ہیں۔ یہ تمام

احادیث انتہائی ضعیف اور بہت سے محدثین اور

ناقدین رجال کے مطابق منقطع، مجہول، منکر اور

موضوع ہیں، ان تمام احادیث پر عالمانہ انداز میں

تفصیلی بحث مولانا عبدالحمید نعمانی نے اپنی کتاب

”مسئلہ کفو اور اشاعت اسلام“ میں کی ہے، قارئین کو

وہاں رجوع کرنا چاہئے۔

یہاں قارئین کے استفادے کی غرض سے

نکاح و طلاق کے سلسلے میں ضعیف حدیث پر عمل اور

اس کے قبول کرنے کی جو شرائط فقہاء و محدثین نے

ذکر کی ہیں، مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس کا ذکر

کردیا جائے۔

علامہ محی الدین یحییٰ بن شرف النووی اپنی

کتاب ”الاذکار“ میں تحریر فرماتے ہیں:

”تمام فقہاء و محدثین وغیرہم نے کہا

ہے کہ فضائل اور ترغیب و ترہیب کے سلسلے

میں ضعیف حدیث پر عمل کرنا جائز بلکہ

مستحب ہے تا وقتیکہ وہ موضوع کے حکم میں

شامل نہ ہو، البتہ احکام کے بارے میں مثلاً

حلال و حرام، خرید و فروخت اور نکاح و

طلاق وغیرہ میں صرف حدیث صحیح یا حدیث

حسن ہی لی جائے گی، ہاں بطور احتیاط اگر

کہیں ضرورت پڑ جائے تو حدیث ضعیف

میں کوئی ممانعت ہو تو اس ممنوع شے سے

پرہیز کرنا بطور احتیاط مستحب ہوگا لیکن اس کا

ماننا واجب نہیں ہوگا۔“

لیکن ضعیف حدیث پر عمل مستحب اسی وقت

ہوگا جب کہ اس کے بالمقابل کوئی آیت، حدیث صحیح

اور حسن نہ ہو۔ علامہ جلال الدین سیوطی نے تدریب

الراوی میں شرح تخریب النووی میں اور علامہ سخاوی

نے ”القول البسیع فی الصلوٰۃ علی الحبيب

الشفیع“ میں شیخ الاسلام حافظ ابن حجر عسقلانی کے

حوالے سے حدیث ضعیف پر عمل کرنے کی چار شرطیں

ذکر کی ہیں، جن میں پہلی شرط یہ ہے:

”اس (حدیث ضعیف) کے

مقابلے میں اس سے زیادہ قوی کوئی دلیل

ہے اور پیشے کی دہانت ایسا متعدی مرس ہے کہ پشت ہا پشت تک اس کا اثر نہیں جاتا اور چھوڑنے کے بعد بھی رذالت کا وارث نہیں بنتا تو پھر ان ہزاروں سیدوں، صدیقیوں، فاروقیوں اور پٹھانوں کو بھی رذیل شمار کرنا چاہئے جو خود یہ پیشے کرتے ہیں اور ان کو ان کی ہی برادری کے ان اشخاص کا کفو نہ ہونا چاہئے جو یہ پیشہ نہیں کرتے اور ان کا نکاح آپس میں صحیح نہ ہونا چاہئے، اگر کہا جائے کہ صدیقی، فاروقی وغیرہ چونکہ صاحب نسب ہیں، اس لئے وہ ذلیل سے ذلیل پیشہ بھی کریں تو پیشے کی وجہ سے ان میں رذالت پیدا نہ ہوگی تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ پھر کوئی پیشہ نہ ذلیل ہے نہ اس سے رذالت پیدا ہوتی ہے، اصل نسب ہے، نسب ہو تو کوئی پیشہ ذلیل نہیں، نسب نہ ہو تو بہت سے پیشے رذالت کا سبب بنتے ہیں۔

کیا یہ منطقی صحیح ہے؟ کیا اسے کوئی شرعی نظریہ قرار دیا جاسکتا ہے؟ کیا اس پر کسی اسلامی قانون کی بنیاد رکھی جاسکتی ہے؟ ہرگز نہیں، یہی وجہ ہے کہ شامی وغیرہ میں مصرح ہے کہ پیشے کے لحاظ سے کفایت جس طرح مجبوں میں معتبر ہے، اسی طرح عربوں میں بھی معتبر ہے۔ ”و حسنہ فتكون معصرة بين العرب والعجم“ (مس: ۲/۳۳۱) (مسئلہ کفو از الفقہ احمدیہ)

حضرت الشعث بن کندی کا نکاح

محمدت کبیر مولانا حبیب الرحمن اعظمی قبیلہ بن قیس کا واقعہ بیان کرنے کے بعد تحریر فرماتے ہیں:

مزید استحکام و تائید اور ایضاً کے لئے ہم

ہوا تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے حق میں وصیت کی تھی کہ ان کو اختیار ہے کہ دوسری ازواج مطہرات کی طرح ان پر بھی قانون حجاب نافذ اور حجاب قائم ہو، اس صورت میں میرے بعد کسی سے نکاح کرنا جائز نہ ہوگا، دوسری صورت یہ ہے کہ وہ طلاق قبول اور جس سے چاہیں نکاح کر لیں، انہوں نے دوسری صورت اختیار کی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں انہوں نے حضرت عکرمہ (صحابی) سے نکاح کر لیا۔

بن کر گھرانے میں سب سے اعلیٰ و اشرف نبی کا یہ رشتہ... یہی اس بات کی نہایت منطقی دلیل ہے کہ بننے والے کی بیٹی ایک عربی بلکہ قریشی و ہاشمی بلکہ سب سے اشرف و اکرم ہاشمی کی کفو ہو سکتی ہے، اسی طرح وہ اس کی بھی کفو ہو سکتی ہے جو یہ پیشہ نہیں کرتا۔ اس بحث میں فقہی کتابوں سے جو نقل کیا جاتا ہے، وہ سب غلط فہمی پر مبنی ہے۔ (بہت کار اہل شرف، ص: ۱۱۱) محمدت کبیر مولانا حبیب الرحمن اعظمی قدس سرہ) یہاں کفار کے متعلق اہل تہذیب کے لئے محمدت کبیر علیہ الرحمہ کی یہ تحریر قابل غور ہے، فرماتے ہیں:

”پیشے کو بنیاد کفایت کے صورت میں اس بات کو صاف کرنا ضروری ہے کہ جو آدمی مثلاً حجامی کرتا ہے وہی حجام ہے یا جس کے باپ دادا پر دادا، حجامی کرتے تھے، مگر یہ مثلاً اسکول ماسٹری کرتا ہے تو یہ بھی حجام کہلائے گا؟ یا ایک آدمی کے پانچ پشت اوپر لوگ کپڑا بناتے تھے، مگر چار پشت سے اس کے خاندان کے لوگ بانڈی چھوڑ کر کاشتکاری، بزازی، مدری، ماسٹری، کھری، وکالت یا مصطفیٰ پانچھی کرتے ہیں تو کیا یہ سب بانڈہ شمار ہوں گے، اگر جواب اثبات میں

موجود نہ ہو، کیونکہ اگر کسی حدیث صحیح یا حدیث حسن سے ایک عمل کی کراہت ثابت ہو رہی ہو اور حدیث ضعیف اسے مستحب قرار دے تو ایسی صورت میں عمل قولی دلیل پر ہی کیا جائے گا اور اس کے مقتضی کو مقدم رکھا جائے گا۔“

(ردہان مارچ ۱۹۷۳ء، ص: ۲۰۳) اب دیکھئے ضعیف احادیث اور عرف فاسد کے مقابلے میں آیت قرآنی، حدیث صحیح موجود ہے، اس صورت میں ضعیف حدیث اور عرف فاسد پر عمل کرنا کیونکر درست ہوگا؟

سید اولاد آدم حضرت محمد رسول اللہ ﷺ کا قبیلہ بن قیس سے نکاح:

اشعث بن قیس کنڈی ایک صحابی ہیں، ان کے والد قیس کپڑا بننے میں بڑے ماہر اور اس سے ان کو خاص دلچسپی تھی۔ اس کی شہادت حضرت علیؑ نے دی ہے وہ اشعث کو حاکم بن حاکم کہا کرتے تھے۔ (شرح تاج البلاغ لابن اللہ، ج: ۱، ص: ۹۶، ۹۷)

قبیلہ انہی قیس کی بیٹی اور اشعث کی بہن تھیں، سردار دو جہاں، اشرف انبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی لڑکی قبیلہ کو قبول کر لیا تھا، قبیلہ یمن میں تھیں اور ان کے بھائی اشعث نے ولی بن کر ان کا نکاح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مدینہ میں کر دیا تھا، یہ نکاح ۱۰ ہجری کے آخر میں ہوا تھا، قبیلہ ابھی یمن سے رخصت ہو کر نہیں آئی تھیں کہ نصف صفر سن ۱۱ ہجری میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیماری شروع ہوئی اور ابن عبدالبر کے بیان کے مطابق ۲ ربیع الاول سن ۱۱ ہجری کو آپ کی وفات سے دنیا میں اندھیرا چھا گیا۔

دوسرا بیان ہے کہ وفات سے دو ماہ پیشتر نکاح ہوا، تیسرا بیان ہے کہ آپ کی آخری بیماری میں نکاح

تمام ہندو مسلمان ہو گئے

سچائی میں نجات اور کامیابی ہے، جھوٹ میں صرف اور صرف ہلاکت ہے

خلیب پاکستان حضرت مولانا قاضی احسان احمد شجاع آبادی نے اپنی ایک تقریر میں ارشاد فرمایا: "تقسیم ہند سے قبل زمین کے ایک ٹکڑا پر ہندوؤں اور مسلمانوں کا تنازعہ ہو گیا، دو فریق بن گئے، ایک فریق اس بات پر مصر تھا کہ یہ جگہ مسجد کی ہے، دوسرا گروپ اس کے مخالف مندر کی جگہ کا قائل تھا۔ تنازعہ بڑھتے بڑھتے انگریز افسر کے پاس چلا گیا، دونوں گروپ اس افسر کے سامنے پیش ہوئے، معاملہ حل کرنے کے لئے ہندوؤں نے تجویز دی کہ ہندوستان کے ممتاز عالم دین مولانا محمد یحییٰ کاندھلوی جو گواہی دے دیں، ہمیں منظور ہے، لہذا انگریز افسر نے اپنے ملازم کو مولانا کی خدمت میں بھیجا اور کہا کہ ان سے کہو کہ آکر گواہی دے دیں تاکہ معاملہ حل ہو جائے اور نفاذ ختم ہو جائے، ملازم آیا، اپنے افسر کا پیغام دیا، مولانا نے جواب دیا کہ میں نے قسم کھائی ہے کہ کسی انگریز کی شکل نہیں دیکھوں گا، اس ملازم نے اپنے افسر کو یہی جواب سنا دیا، اس افسر نے دوبارہ ملازم کو بھیجا اور کہا کہ مولانا سے کہو کہ میری طرف پیٹھ کر کے کھڑے ہو جائیں گواہی دے دیں معاملہ حل ہو جائے۔ مولانا کمرہ عدالت میں تشریف لائے، نہایت اطمینان اور بے وقار لہجے میں انگریز افسر کو مخاطب کیا اور کہا پوچھئے کیا پوچھتے ہیں؟ افسر نے معاملہ دہرایا، حضرت کاندھلوی نے فرمایا: اس بات کا تو مجھے علم نہیں ہے کہ یہ جگہ مندر کی ہے یا نہیں، مگر اتنی بات کا یقین ہے کہ یہ جگہ مسجد کی نہیں ہے، فیصلہ ہندوؤں کے حق میں ہو گیا۔ تمام مسلمان مولانا سے خوب متاثر ہوئے، نہ جانے کیا کیا کہا، مسلمان مقدمہ ہار گئے، مولانا جانے لگے تو ہندوؤں نے مولانا کو آگیر اور مولانا سے کہا مولانا ہمیں کلمہ پڑھایا میں مسلم مسلمان ہوتے ہیں، جس اللہ کے بندے نے ساری قوم کو نوازا میں کر کے حق نہیں چھایا، سچ بولا ہے، نہ جانے اس کا نبی کتنا سچا ہوگا، چنانچہ مولانا نے کلمہ پڑھایا اور تمام ہندو مسلمان ہو گئے، انہوں نے کہا کہ اس زمین پر مقدس ہم نے کیا تھا، ہم سب مسلمان ہو گئے ہیں، اب یہ جگہ بھی مسجد کے نام کرتے پلے جا گیا، چنانچہ سچ کی برکت سے تمام ہندو بھی مسلمان ہو گئے اور زمین کا ٹکڑا بھی مسجد کو مل گیا۔ مولانا نے فرمایا میں نے اپنے آقا کا دامن نہیں چھوڑا، میرے اللہ نے میرا دین بھی بچالیا اور زمین بھی مجھے ملا دی۔ (مرسلہ مولانا قاضی احسان احمد)

اسوۂ نبوی کے ساتھ خلفائے راشدین کی سنت واسوہ بھی پیش کرتے ہیں، اس سے مسئلے کا دوسرا پہلو بھی سامنے آ جائے گا اور یہ کہ کپڑا بننے والے کا ایک لڑکا قریشی عورت کا کفو ہو سکتا ہے۔

عجم کبیر طبرانی میں روایت ہے کہ اشعث بن قیس (وفات نبوی کے بعد دین سے منحرف ہو گئے تھے) حضرت ابو بکر صدیق کے در خلافت میں جب گرفتار کر کے لائے گئے (اور تائب ہو کر دین کی طرف انہوں نے دوبارہ رجوع کیا) تو حضرت ابو بکر صدیق نے ان کے ہاتھ بچ کھانے پھر اپنی مشیرہ ام فروہ سے ان کا نکاح کر دیا۔ دیکھئے یہ وہی اشعث ہیں جن کو حضرت علیؓ، حاکم بن حاکم نہا کرتے تھے، کپڑا بننے والے کا وہی لڑکا کسی معمولی عورت کا لیکن جلد صدیق اکبریؓ مشیرہ کا کفو قرار پاتا ہے۔

اس واقعے کے لئے عجم کبیر (طبرانی ج: اول، ص: ۲۰۸ اور مجمع الزوائد ص: ۱۳۵، ج: ۹ اور اصحاب ص: ۵، ج: ۵ دیکھئے) اس نکاح کا ذکر در قطنی اور ابن اسنن نے بھی کیا ہے۔ آخر الذکر نے یہ لکھا ہے کہ اشعث کے دو لڑکے محمد اور اخلق ام فروہ کے بطن سے پیدا ہوئے تھے، استیعاب ص: ۲۸۴/۳ میں ہے کہ دو لڑکیاں بھی پیدا ہوئی تھیں، ان میں سے ایک کا نام حبابہ اور دوسری کا نام قریہ تھا۔

حضرت ام فروہ کا یہی شرف کیا کم ہے کہ وہ صدیق اکبریؓ بنی اور قریشیہ تھیں، مگر وہ اس سے بھی کہیں زیادہ شرف اور برتری کی مالک تھیں، ان سب سے بڑا شرف یہ تھا کہ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بیعت کی تھی، اس کے باوجود ایک بننے والے کے لڑکے کو ان کا کفو قرار دیا گیا اور قرار دینے والا وہ ہے جو اسلام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب سے اونچا مقام رکھتا ہے اور جس کی نسبت آپؐ نے سارے مسلمانوں کو حکم دیا ہے:

"وہ جو میرے بعد ہیں یعنی ابو بکر"

اور عمرؓ ان کے قدم بہ قدم چلو۔"

(دست کار اہل شرف، ص: ۱۱۸، ۱۱۷)

اوپر کی تحریر سے صاف واضح ہے کہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم و تربیت نے حسب و نسب،

مال و دولت، عجمیت و عربیت، غلام و آزاد، پیشہ و

برکت کے تمام امتیازات ملا دیئے ہیں۔ اگر کوئی چیز

امتیاز و توفیق کی ہے تو وہ تقویٰ و دین داری اور حسن

اخلاق ہے، اسی لئے عہد رسالت میں شادی بیابہ کے

مقدس رشتے میں بس اسی کی پوجہ اور قدر تھی اور پورا

معاشرہ: "انما المؤمنون اخوة" ... تمام مومنین

آپس میں بھائی بھائی ہیں ... کا حقیقی نمونہ تھا۔ ﷺ

ڈاکٹر میان احسان باری

دعویٰ خدائی

”میں نے اپنے تئیں خدا کے طور پر دیکھا ہے اور میں یقین سے کہہ سکتا ہوں کہ میں وہی ہوں اور میں نے آسمان کو تخلیق کیا ہے۔“
(آئینہ کمالات، ص ۵۶۳، مرزا غلام احمد قادیانی)

(مکمل فصل، ص ۱۵۸، معتمد مرزا بشیر

احمد، ایڈیشن ازل)

گویا ”لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ“ کے معنی ان کے نزدیک ہیں: ”لا الہ الا اللہ مرزا رسول اللہ“ (نعوذ باللہ) جو دوبارہ قادیان میں آیا ہے۔
”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تین ہزار معجزات ہیں۔“ (تحد گلزویا،

رکھا۔“ (تحد ھذیبہ النوحی، ص ۶۸)

”اگر میری گردن کے دونوں طرف تلوار بھی رکھ دی جائے اور مجھے یہ کہا جائے کہ تم یہ کہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا تو میں اسے ضرور کہوں گا کہ تو جھوٹا ہے، کذاب ہے، آپ کے بعد نبی آسکتے ہیں اور ضرور آسکتے ہیں۔“ (انوار خلافت، ص ۶۵)

”یہ بات بالکل روز روشن کی طرح ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ کھلا ہے۔“

(ھذیبہ النوحی، معتمد مرزا بشیر الدین محمود

احمد، حلیقہ قادیان، ص ۲۲۸)

”مبارک وہ جس نے مجھے پہچانا، میں خدا کی سب راہوں میں سے آخری راہ ہوں اور میں اس کے سب نوروں میں سے آخری نور ہوں، بد قسمت ہے وہ جو مجھے چھوڑتا ہے، کیونکہ میرے بغیر سب تاریکی ہے۔“

(مکتبہ نوح، ص ۵۶، طبع ازل قادیان، ۱۹۰۲ء)

تمام انبیاء کا مجموعہ

”دنیا میں کوئی نبی ایسا نہیں گزرا جس کا نام مجھے نہیں دیا گیا، میں آدم ہوں، میں نوح ہوں، میں ابراہیم ہوں، میں اسحاق ہوں، میں یعقوب ہوں، میں اسماعیل ہوں، میں داؤد ہوں، میں موسیٰ ہوں، میں عیسیٰ ابن مریم ہوں، میں محمد رسول اللہ ہوں۔“

(تحد ھذیبہ النوحی، مرزا غلام احمد قادیانی، ص ۸۳)

نبوت مرزا غلام احمد قادیانی پر ختم

”اس امت میں نبی کا نام پانے کے

خدا کے دشمن، خدا کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمن، عامۃ المسلمین کے دشمن، ننگ دین و ننگ وطن مرزائی ٹولے کی ناپاک و مکروہ سازشوں سے پردہ اٹھتا ہے، ان کو ان کی اپنی تحریروں کے آئینوں میں دیکھئے اور خدا را سوچئے اور فیصلہ کیجئے کیا یہ ہمارے دوست ہیں یا بدترین دشمن؟ کیا یہ دل آزر اور اشتغال انگیز تحریریں مسلمانوں کے لئے قابل برداشت ہیں اور امت مسلمہ ایسے لوگوں کو گوارا کر سکتی ہے؟

ص ۶۷، معتمد مرزا غلام احمد قادیانی)

”میرے معجزات کی تعداد دس لاکھ

ہے۔“ (براہین احمدیہ، ص ۵۵، معتمد مرزا غلام

احمد قادیانی)

”انہوں نے (یعنی مسلمانوں نے)

یہ سمجھ لیا ہے کہ خدا کے خزانے ختم ہو گئے... ان کا یہ سمجھنا خدا تعالیٰ کی قدر کو

بھی نہ سمجھنے کی وجہ سے ہے ورنہ ایک نبی تو کیا

میں تو کہتا ہوں ہزاروں نبی ہوں گے۔“

(انوار خلافت، معتمد بشیر الدین محمود احمد، ص ۶۲)

”ہمارا دعویٰ ہے کہ ہم رسول اور نبی

ہیں۔“ (جد، ص ۱۵۰، طبع ۱۹۰۸ء)

”میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا

ہوں، جس کے ہاتھ میں میری جان ہے

کہ اس نے مجھے بھیجا اور میرا نام نبی

”خدا نمائی کا آئینہ میں ہوں۔“

(نزول المسیح، ص ۸۳)

”ہم تجھے ایک لڑکے کی بشارت

دیتے ہیں، جو حق اور بلندی کا مظہر ہوگا، گویا

خدا آسمان سے اترے گا۔“

(تذکرہ، ص ۲۱۵، ۲۳۶، انجام آختم، ص ۶۲)

”مجھ سے میرے رب نے بیعت

کی۔“ (دافع ابلاء، ص ۶)

نبوت کے دعویٰ

”پس مسیح موعود (مرزا غلام احمد

قادیانی) خود محمد رسول اللہ ہے، جو اشاعت

اسلام کے لئے دوبارہ دنیا میں تشریف

لائے، اس لئے ہم کو کسی نئے کلمہ کی

ضرورت نہیں، ہاں! اگر محمد رسول اللہ کی جگہ

کوئی اور آتا تو ضرورت پیش آتی۔“

تخت سب سے اوپر بچھایا گیا۔“

(حقیقۃ الوحی، ص: ۱۸۹ از مرزا غلام احمد قادیانی)

”اس صورت میں کیا اس بات میں کوئی شک رہ جاتا ہے کہ قادیان میں اللہ تعالیٰ نے پھر محمد کو اتارا، تاکہ اپنے وعدہ کو پورا کرے۔“

(کلہ انصاف، ص: ۱۰۵، از مرزا بشیر احمد)

”سچا خدا وہی خدا ہے، جس نے قادیان میں اپنا رسول بھیجا۔“ (دافع البلا کاں حقیقی، ص: ۱۲۳، ۱۲۴، انجام آختم، ص: ۶۲)

”مرزائیوں نے ۱۷ جولائی ۱۹۲۲ء کے الفضل میں دعویٰ کیا کہ یہ بالکل صحیح بات ہے کہ ہر شخص ترقی کر سکتا ہے اور بڑے سے بڑا درجہ پاسکتا ہے، حتیٰ کہ محمد رسول اللہ سے بھی بڑھ سکتا ہے۔“

مرزا غلام احمد قادیانی لکھتے ہیں:

”خدا نے آج سے تیس برس پہلے براہین احمدیہ میں میرا نام محمد اور احمد رکھا ہے اور مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہی وجود قرار دیا ہے۔“ (ایک غلطی کا ازالہ، ص: ۱۰)

منم سچ زمانا ومنم کلیم خدا

منم محمد و احمد کہ جہنمی باشند

ترجمہ: ”میں سچ ہوں، ہوئی کلیم

اللہ ہوں اور محمد اور احمد جہنمی ہوں۔“ (تریاقی

القلوب، ص: ۵، معارف مرزا غلام احمد قادیانی)

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی توہین

”آپ کا (حضرت عیسیٰ علیہ السلام) خاندان بھی نہایت پاک اور مطہر ہے، تین دادیاں اور نانیاں آپ کی زنا کار اور کسی عورتیں تھیں، جن کے خون سے آپ کا وجود ظہور پذیر ہوا۔“ (ضمیر انجام

لئے میں ہی مخصوص کیا گیا ہوں اور دوسرے تمام لوگ اس نام کے مستحق نہیں ہیں۔“

(حقیقۃ الوحی، مرزا غلام احمد قادیانی، ص: ۳۹۱)

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب... عیسائیوں کے ہاتھ کا پتھر کھالیتے تھے، حالانکہ مشہور تھا کہ سور کی چربی اس میں پڑتی ہے۔“

(کتوب مرزا غلام احمد، مندرجہ اخبار الفضل قادیان، ۲۲/ فروری ۱۹۲۳)

”مرزا قادیانی کا ذہنی ارتقاء آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ تھا۔“ (کوال قادیانی مذہب صلی ۱۹۲۳ شامت، ص: ۱۰۰)

”اسلام محمد عربی کے زمانہ میں پہلی رات کے چاند کی طرح تھا اور مرزا قادیانی کے زمانہ میں چودھویں رات کے چاند کی طرح ہو گیا۔“ (خطبہ الہامیہ، ص: ۱۸۳)

”مرزا قادیانی کے فتح مبین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فتح مبین سے بڑھ کر ہے۔“ (خطبہ الہامیہ، ص: ۱۹۳)

”اس کے یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے چاند گرہن کا نشان ظاہر ہوا اور میرے لئے چاند اور سورج دونوں کا، اب کیا تو انکار کرے گا۔“

(اخبار احمدی معارف غلام احمد قادیانی، ص: ۷۱)

محمد پھر اتر آئے ہیں ہم میں اور آگے سے ہیں بڑھ کر اپنی شان میں محمد دیکھنے ہوں جس نے اکل غلام احمد کو دیکھے قادیان میں (قاضی محمد ظہور الدین اکل، اخبار ہدٰی، نمبر ۳۳، ج: ۲، قادیان، ۱۵ اکتوبر ۱۹۰۶ء)

”دنیا میں کئی تخت اترے، پر تیرا

آختم، حاشیہ، ص: ۷، معارف غلام احمد قادیانی)

”سچ (علیہ السلام) کا چال چلن کیا تھا، ایک کھاؤ پیو، نہ زاہد، نہ عابد، نہ حق پرستار، منکبہر، خود بین، خدائی کا دعویٰ کرنے والا۔“ (کتوبات احمدیہ، ص: ۲۳، ج: ۳)

”یورپ کے لوگوں کو جس قدر شراب نے نقصان پہنچایا ہے اس کا سبب تو یہ تھا کہ عیسیٰ علیہ السلام شراب پیا کرتے تھے، شاید کسی بیماری کی وجہ سے یا پرانی عادت کی وجہ سے۔“ (کشتی نوح حاشیہ، ص: ۷۵، معارف غلام احمد قادیانی)

”ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو، اس سے بہتر غلام احمد ہے۔“ (دافع البلاء، ص: ۲۰)

”عیسیٰ کو گالی دینے، ہڈ پانی کرنے اور جھوٹ بولنے کی عادت تھی اور چور بھی تھے۔“ (ضمیر انجام آختم، ص: ۶۰)

”یسوع اس لئے اپنے تئیں نیک نہیں کہہ سکتا کہ لوگ جانتے تھے کہ یہ شخص شرابی کہانی ہے اور خراب چلن، نہ خدائی کے بعد بلکہ ابتدا ہی سے ایسا معلوم ہوتا ہے، چنانچہ خدائی کا دعویٰ شراب خوری کا ایک بد نتیجہ ہے۔“ (ست بچن، حاشیہ، ص: ۷۲، معارف مرزا غلام احمد قادیانی)

حضرت علی رضی اللہ عنہ کی توہین

”پرانی خلافت کا جھگڑا چھوڑو اب نئی خلافت لو، ایک زندہ علی (مرزا قادیانی) تم میں موجود ہے، اس کو چھوڑتے ہو اور مردہ علی (حضرت علیؓ) کو تلاش کرتے ہو۔“ (مخوفات احمدیہ، ص: ۱۳۱، ج: اول)

حضرت فاطمہ الزہراء کی توہین

”حضرت فاطمہؓ نے کشتی حالت

اسلام کی مقدس اصطلاحات کا ناجائز استعمال
ام المؤمنین کی اصطلاح کا استعمال مرزا غلام
احمد قادیانی کی بیوی کے لئے کیا جاتا ہے، یہ اصطلاح
حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات
کے لئے مخصوص ہے۔

سیدۃ النساء کی اصطلاح بھی مرزا غلام احمد
قادیانی کی بیٹی کے لئے استعمال کی جاتی ہے، حالانکہ
حدیث پاک کی رو سے یہ اصطلاح صرف خاتون
جنت حضرت فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا کے لئے
مخصوص ہے۔

دین اسلام کی توہین

”قادیانیوں کے نزدیک مرزا غلام
قادیانی کی نبوت کے بغیر دین اسلام لعنتی،
شیطان، مردہ اور قابل نفرت ہے۔“ (ضمیر
براجن پنجم، ۱۸۳، ملفوظات، ص: ۱۲۷، ج: ۱)

تمام مسلمان کافر ہیں

”جو شخص مجھ پر ایمان نہیں رکھتا وہ
کافر ہے۔“

(حیض النوبی، ۱۶۳، از مرزا غلام احمد قادیانی)

”کل مسلمان جو حضرت مسیح موعود

(مرزا غلام احمد) کی بیعت میں شامل نہیں

ہوئے، خواہ انہوں نے حضرت مسیح موعود کا

نام بھی نہیں سنا وہ کافر اور دائرہ اسلام سے

خارج ہیں۔“ (آئینہ صداقت، ص: ۳۵، مؤلف

مرزا بشیر الدین کھنڈلہ قادیانی)

”تحریک احمدیہ اسلام کے ساتھ

دبی رشتہ رکھتی ہے جو عیسائیت کا یہودیت

کے ساتھ تھا۔“ (عملی لاہوری قادیانی، مبادیہ

راولپنڈی، ص: ۲۳۰)

”ہر ایک ایسا شخص جو موسیٰ کو تو ماننا

ہے مگر عیسیٰ کو نہیں مانتا یا عیسیٰ کو مانتا ہے مگر محمد

حسینؑ کے ذکر گو گوہ کے ڈھیر سے تشبیہ دی ہے۔

مکہ اور مدینہ کی توہین

”حضرت مسیح موعود نے اس کے

متعلق بڑا زور دیا ہے اور کہا ہے کہ جو بار بار

یہاں نہ آئے، مجھے اس کے ایمان کا خطرہ

ہے، پس جو قادیان سے تعلق نہیں رکھے گا

وہ کاٹا جائے گا، تم ڈرو کہ تم میں سے نہ کوئی

کاٹا جائے، پھر یہ تازہ دودھ کب تک رہے

گا؟ آخر ماؤں کا دودھ بھی سوکھ جایا کرتا

ہی، کیا مکہ اور مدینہ کی چھاتیوں سے یہ

دودھ سوکھ گیا کہ نہیں۔“ (مرزا بشیر الدین محمود،

مندیہ حقیقت اردیا، ص: ۳۶)

”قرآن شریف میں تین شہروں کا

ذکر ہے، یعنی مکہ، مدینہ اور قادیان کا۔“

(خطبہ الہامیہ، ص: ۲۰، ماہیہ)

مسلمانوں کی توہین

”کل مسلمانوں نے مجھے قبول کر لیا

اور میری دعوت کی تصدیق کر لی، مگر کچھ یوں

اور بدکاروں کی اولاد نے مجھے نہیں مانا۔“

(آئینہ کمالات، ص: ۵۲۷)

”جو دشمن میرا مخالف ہے، وہ

عیسائی، یہودی، مشرک اور جنسی ہے۔“

(نزدل المسیح، ص: ۳، تذکرہ، ص: ۲۲۷)

”میرے مخالف جنگلوں کے سو

ہو گئے اور ان کی عورتیں کیتوں سے بڑھ

گئیں۔“ (انجم الہدیٰ، ص: ۵۳، مؤلف مرزا غلام

احمد قادیانی)

”جو ہماری فتح کا قائل نہ ہوگا تو

صاف سمجھا جائے گا کہ اس کو ولد الحرام بننے

کا شوق ہے اور حلال زادہ نہیں۔“

(انوار اسلام، ص: ۳۰، مؤلف مرزا غلام احمد قادیانی)

میں اپنی ران پر میرا سر رکھا اور مجھے دکھایا کہ
میں اس میں سے ہوں۔“ (ایک لفظی کا ازالہ،
ماہیہ، ص: ۹، مؤلف مرزا غلام احمد قادیانی)

حضرت امام حسینؑ کی توہین

دافع البلاء میں ص: ۱۳ پر مرزا غلام
احمد قادیانی نے لکھا ہے: ”میں امام حسین
سے برتر ہوں۔“

”مجھ میں اور تمہارے حسین میں بڑا
فرق ہے، کیونکہ مجھے تو ہر ایک وقت خدا کی
تائید اور مدد مل رہی ہے۔“

(اقرار احمدی، ص: ۶۹)

”اور میں خدا کا کشتہ ہوں اور تمہارا
حسین دشمنوں کا کشتہ ہے، پس فرق کھلا کھلا
اور ظاہر ہے۔“ (اقرار احمدی، ص: ۸۱)

کر بلائے است سیر ہر آنم

صد حسین از در گریبانم

ترجمہ: ”میری سیر ہر وقت کر بلا
میں ہے، میرے گریبان میں سو حسین
پڑے ہیں۔“ (نزدل المسیح، ص: ۹۹، مؤلف مرزا
غلام احمد قادیانی)

”اے قوم شیعہ! اس پر اصرار مت

کرو کہ حسین تمہارا منجی ہے، کیونکہ میں مسیح

کہتا ہوں کہ آج تم میں سے ایک ہے کہ

اس حسین سے بڑھ کر ہے۔“ (دافع البلاء،

ص: ۱۳، مؤلف مرزا غلام احمد قادیانی)

”تم نے خدا کے جلال اور مجد کو

بھلا دیا اور تمہارا ورد صرف حسین

ہے... کستوری کی خوشبو کے پاس گوہ کا

ڈھیر ہے۔“ (اقرار احمدی، ص: ۸۲، مؤلف مرزا

غلام احمد قادیانی)

اس عبارت میں مرزا قادیانی نے حضرت

کے ایک نبی کے منکر ہیں۔“ (انوار خلافت، ص: ۹۰، معنفر مرزا محمود بن مرزا قادیانی)

”صبر کرو اور اپنی جماعت کے غیر

کے پیچھے نماز مت پڑھو۔“ (قول مرزا غلام احمد

قادیانی، مندرجہ اخبار الحکم، قادیان، ۱۱ اگست ۱۹۰۱ء)

”غیر احمدی مسلمانوں کا جنازہ

پڑھنا جائز نہیں، حتیٰ کہ غیر احمدی کے معصوم

بچے کا بھی نہیں۔“ (انوار خلافت، ص: ۹۳،

معنفر مرزا محمود، نیز الفضل مورخ ۲۱ اگست ۱۹۱۷ء

اور الفضل مورخ ۳۰ جولائی ۱۹۳۰ء)

مرزائی وزیر خارجہ نے قائد اعظم کا جنازہ نہ پڑھا

یہ عام بات ہے کہ چوہدری ظفر اللہ خان وزیر

خارجہ پاکستان، قائد اعظم محمد علی جناح کی نماز جنازہ

میں شریک نہیں ہوا اور الگ بیٹھا رہا۔ جب اسلامی

اخبارات اور مسلمان اس چیز کو منظر عام پر لائے تو

جماعت احمدیہ کی طرف سے جواب دیا کہ:

”جناب چوہدری ظفر اللہ خان پر

ایک اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ آپ نے

قائد اعظم کا جنازہ نہیں پڑھا، تمام دنیا جانتی

ہے کہ قائد اعظم احمدی نہ تھے، لہذا جماعت

احمدیہ کے کسی فرد کا ان کا جنازہ نہ پڑھنا

کوئی قابل اعتراض بات نہیں۔“

(ٹریکٹ، ۲۳، انجمن احرار علماء کی راست گوئی کا

نویسہ، الناشر، مکتبہ شریعت اسلامیات، نظامت دعوت

تخلیج، اسدرا من احمدیہ، پوہ، ضلع جھنگ)

”آپ مجھے کافر حکومت کا مسلمان

وزیر سمجھ لیں یا مسلمان حکومت کا کافر

تو کہو۔“ (مر ظفر اللہ کا جواب، روزنامہ زمیندار

لاہور، ۸ فروری ۱۹۵۰ء)

سلطنت برطانیہ کا خود کاشیہ پودا

”میری عمر کا اکثر حصہ اس سلطنت

انگریزی کی تائید و حمایت میں گزرا ہے اور

قادیانی نے فرمایا ہے کہ ان کا (یعنی

مسلمانوں کا) اسلام اور ہے اور ہمارا اور،

ان کا خدا اور ہے اور ہمارا اور، ہمارا حج اور

ہے اور ان کا حج اور، اسی طرح ان سے ہر

بات میں اختلاف ہے۔“ (اخبار الفضل، ۲۱

اگست ۱۹۱۷ء، تقریر بنام طلباء طلباء کو نصاب)

”یہ غلط ہے کہ دوسرے لوگوں سے

ہمارا اختلاف صرف وفات مسیح یا اور چند

مسائل میں ہے، آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ

کی ذات، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم،

قرآن، نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ غرض آپ

نے بتایا کہ ایک ایک چیز میں ان سے

اختلاف ہے۔“ (۳۰ جولائی ۱۹۳۱ء، الفضل،

تقریر مندرجہ مرزا غلام احمد قادیانی)

مسلمانوں سے شادی بیاہ کی ممانعت

”حضرت مسیح موعود (مرزا

قادیانی) کا حکم اور زبردست حکم ہے کہ کوئی

احمدی، غیر احمدی کو اپنی لڑکی نہ دے، اس کی

تعمیل کرنا بھی ہر احمدی کا فرض ہے۔“

(برکات خلافت، مجموعہ آثار محمود، ص: ۲۵)

قادیانی احمدیہ کی حج دوم کے ص: ۷

پر وہ کہتے ہیں: ”اپنی بیٹیاں ان لوگوں کے

نکاح میں نہ دو جو مجھ پر ایمان نہیں رکھتے۔“

مسلمانوں کے ساتھ نماز پڑھنے کی ممانعت

قادیانی احمدیہ ج: اول، ص: ۱۸ پر

مرزا غلام احمد قادیانی کہتے ہیں: ”ان

لوگوں کے پیچھے نماز مت پڑھو جو مجھ پر

ایمان نہیں رکھتے۔“

”ہمارا یہ فرض ہے کہ غیر احمدیوں کو

مسلمان نہ سمجھیں اور نہ ان کے پیچھے نماز

پڑھیں، کیونکہ ہمارے نزدیک وہ خدا تعالیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں مانتا اور یا محمد صلی اللہ

علیہ وسلم کو مانتا ہے پر مسیح موعود کو نہیں مانتا،

وہ نہ صرف کافر، بلکہ پکا کافر اور دائرہ اسلام

سے خارج ہے۔“

(مکملہ الفضل، ص: ۱۱۰، مرزا بشیر احمد امی اے)

کافر اندہ دعویٰ

”مجھے مسیح اور مہدی بنایا گیا۔“

(نجم الہدیٰ حاشیہ ص: ۷۸)

نوٹ: یہ دعویٰ مرزا قادیانی کی اکثر کتب میں

موجود ہے۔

”خدا نے اپنے الہامات میں میرا

نام بیت اللہ رکھا ہے۔“ (نجم الہدیٰ ص: ۳۵،

حاشیہ اربعین، ص: ۳۰، ص: ۱۶)

”خدا تعالیٰ نے اپنے الہام اور کلام

سے مجھے مشرف فرمایا۔“ (تزیین القلوب،

ص: ۱۵۵، طبرہ، قادیان، ص: ۱۳۶)

”اس میں کچھ شک نہیں کہ یہ عاجز

خدا تعالیٰ کی طرف سے امت کے لئے

محدث ہو کر آیا ہے۔“ (ازلہ ادہام،

ص: ۱۷۶، جلد۱۷، البشری، ص: ۵۳)

”مسیح موعود جو آخری زمانہ کا مجدد

ہے وہ میں ہی ہوں۔“ (حیضہ الوفی، ص: ۱۹۳،

انجام آختم، ص: ۷۵)

”ان کو کہہ کہ اگر تم خدا سے محبت

کرتے ہو تو آؤ! میری پیروی کرو تا کہ خدا بھی

تم سے محبت کرے۔“ (مرزا قادیانی کا الہام،

مندرجہ حیضہ الوفی ص: ۸۴، مطبوعہ لاہور ۱۹۵۳ء)

”اور مجھ کو فنا کرنے اور زندہ کرنے

کی صفت دی گئی ہے۔“ (خطبہ الہامیہ ص: ۲۳)

قادیانیوں کا مسلمانوں سے جدا مذہب

”ورنہ حضرت مسیح موعود (مرزا

(ضمیمہ تحفہ کوزلہ، ص ۳۱، معتمد مرزا غلام احمد قادیانی)

پاکستان پر قبضہ کرنے کے ارادے

”بلوچستان کی کل آبادی پانچ

لاکھ یا سچھ لاکھ ہے، زیادہ آبادی کو احمدی

بنانا مشکل ہے، لیکن تھوڑے آدمیوں کو تو

احمدی بنانا کوئی مشکل نہیں، پس جماعت

اس طرف اگر پوری توجہ دے تو اس

صوبے کو بہت جلد احمدی بنایا جاسکتا ہے،

اگر ہم سارے صوبے کو احمدی بنالیں تو

کم از کم ایک صوبہ تو ایسا ہوگا جس کو ہم

اپنا صوبہ کہہ سکیں گے، پس میں جماعت

کو اس بات کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ

آپ لوگوں کے لئے یہ عمدہ موقع ہے،

اس سے فائدہ اٹھائیں اور اسے ضائع

نہ ہونے دیں۔ پس تبلیغ کے ذریعے

بلوچستان کو اپنا صوبہ بنا لو، تاکہ تاریخ

میں آپ کا نام رہے۔“

(مرزا محمود احمد قادیانی، مندرجہ الفضل ۱۱۳ اگست ۱۹۶۸ء)

قرآن مجید کی توہین

”قرآن شریف میں گندی گالیاں

بھری ہیں اور قرآن عظیم سخت زہابی طریق

استعمال کر رہا ہے۔“ (ازدادہام، ص ۲۹، ۳۰)

”میں قرآن کی غلطیاں نکالنے آیا

ہوں، جو تفسیروں کی وجہ سے واقع ہوگی

ہیں۔“ (ازدادہام، ص ۳۸۱)

”قرآن مجید زمین پر سے اٹھ گیا

تھا، میں قرآن کو آسمان پر سے لایا ہوں۔“

(ایضاً حاشیہ، ص ۳۸۰)

اکھنڈ ہندوستان

”یہ اور بات ہے ہم ہندوستان کی

تقسیم پر رضامند ہوئے تو خوشی سے نہیں

بلکہ مجبوری سے اور پھر یہ کوشش کریں گے

کہ کسی نہ کسی طرح جلد متحد ہو جائیں۔“

(مرزا بشیر الدین محمود، الفضل ریویو، ۱۷ مئی ۱۹۶۷ء)

پاکستان دشمنی

”اللہ تعالیٰ اس ملک پاکستان کے

کھڑے کھڑے کر دے گا، آپ (احمدی)

بے فکر رہیں، چند دنوں میں (احمدی)

خوشخبری سنیں گے کہ یہ ملک صغیر ہستی سے

نیست و نابود ہو گیا ہے۔“ (مرزا طاہر قادیانی،

ظلیفہ چہارم کا سالانہ جلد و لندن ۱۹۸۵ء)

☆☆.....☆☆

اظہار تعزیت

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت لندن سینٹر کے امام اور خطیب جناب حافظ محمد اقبال کی والدہ ماجدہ گزشتہ

دنوں قضائے الہی سے داعی اجل کو لبیک کہہ گئی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے لندن

کے مبلغ مولانا مفتی محمود الحسن نے گزشتہ دنوں فون پر بات کرتے ہوئے مولانا قاضی احسان احمد کو بتایا کہ

حافظ صاحب کی والدہ گزشتہ دنوں آبائی گاؤں میں انتقال کر گئیں۔ مجلس کے مرکزی راہنما حضرت مولانا

اللہ وسایا، مولانا صاحبزادہ عزیز احمد اور جناب صاحبزادہ رشید احمد نے فون پر حافظ صاحب سے تعزیت کی

اور ان کی والدہ کے لئے دعائے مغفرت کی۔ کراچی مجلس کے دفتر میں بھی ساتھیوں اور کارکنوں نے مرحومہ

کے ایصالِ ثواب کے لئے دعا کی۔ حق تعالیٰ شانہ مرحومہ کی مغفرت فرمائے اور ان کے درجات بلند

فرمائے۔ آخرت کی منزلیں آسان بنائے، حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت نصیب ہو۔ آمین۔

میں نے ممانعت جہاد اور انگریزی اطاعت

کے بارے میں اس قدر کتابیں لکھی ہیں اور

اشتہارات طبع کئے ہیں کہ اگر وہ رسائل اور

کتابیں اکٹھی کی جائیں تو پچاس الماریاں

ان سے بھر سکتی ہیں۔“ (ترقی القلوب،

ص ۲۵، معتمد مرزا غلام احمد قادیانی)

نیز تبلیغ رسالت، ج ۱، صفحہ ۱۹، پر

اپنے بارے میں لکھتے ہیں کہ ”میں انگریز کا

خودکاشتہ پودا ہوں۔“

”میں اپنے کام کو نہ کہہ میں اچھی

طرح چلا سکتا ہوں نہ کہ دینے میں نہ نہ روم

میں، نہ ایران میں، نہ کابل میں، مگر اس

گورنمنٹ میں جس کے اقبال کے لئے

میں دعا کرتا ہوں۔“

(تخلیغ رسالت، مرزا غلام احمد، ج ۲، ص ۶۹)

”بلکہ اس گورنمنٹ کے ہم پر اس

قدر احسان ہیں کہ اگر ہم یہاں سے نکل

جائیں تو نہ ہمارا مکہ میں گزارا ہو سکتا ہے اور

نہ قسطنطنیہ میں تو پھر کس طرح ہو سکتا ہے کہ

ہم اس کے برخلاف کوئی خیال اپنے دل

میں رکھیں۔“

(ملفوظات احمدیہ، ج ۱، ص ۱۳۶)

حرمیت جہاد

”اور میں یقین رکھتا ہوں کہ جیسے

جیسے میرے مرید بڑھیں گے ویسے ویسے

مسئلہ جہاد کے معتقد کم ہوتے جائیں گے،

کیونکہ مجھے مسیح اور مہدی مان لینا ہی مسئلہ

جہاد کا انکار کرتا ہے۔“ (ص ۱۷، ضمیمہ بعنوان

گورنمنٹ کی توجہ کے لائق شہادۃ القرآن)

دشمن ہے وہ خدا کا جو کرتا ہے اب جہاد

منکر نبی کا ہے جو یہ رکھتا ہے اعتقاد

سینئر ڈاکٹر خالد محمود سومر صاحب کی والدہ ماجدہ کا وصال

لاڑکانہ.... جمعیت علماء اسلام صوبہ سندھ کے ناظم عمومی، ممبر سینیٹ اور اسٹینڈنگ کمیٹی سینیٹ کے چیئرمین علامہ ڈاکٹر خالد محمود سومر صاحب کی والدہ ماجدہ ۲۹ ذوالحجہ مورخہ ۱۷ دسمبر ۲۰۰۹ء بروز جمعرات ۸۵ برس کی عمر میں لاڑکانہ میں انتقال کر گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ محترمہ عرصہ دراز سے شوگر کے عارضہ میں مبتلا تھیں، جس کا علاج بھی ہو رہا تھا، اس کے باوجود گھٹنے ہو کر نماز ادا کرتی تھیں، ڈاکٹر صاحب کا کہنا ہے کہ میری والدہ ماجدہ نے ساری عمر قرآن پڑھایا، سینکڑوں مورتوں نے آپ سے قرآن کریم پڑھا اور اس عمر میں بھی میرے والد صاحب کو صبح چائے خود بنا کر دیتی تھیں۔ ۲۹ ذوالحجہ کو نماز فجر پڑھنے کے بعد والد صاحب کو ناشتہ بنا کر دیا، اس وقت میرے والد صاحب کی عمر تقریباً ۱۰۵ سال ہے۔ بینکاک میں جنوبی ایشیائی ممالک کی کانفرنس میں سینیٹ آف پاکستان نے نمائندگی کے لئے میرا انتخاب کیا تھا، چنانچہ میں کراچی سے اسلام آباد کی فلائٹ میں روانہ ہوا، وہاں سے مجھے بینکاک جانا تھا جس وقت اسلام آباد پہنچا تو میرے چھوٹے بیٹے کا مجھے فون آیا کہ دادی جان کو ہارٹ ایک ہوا ہے، اسی دوران میرے چھوٹے بھائی جو اس وقت گھر میں موجود تھے، انہوں نے ایبویٹنس بھی منگوائی کہ والدہ کو ہسپتال لے جایا جائے، چنانچہ والدہ صاحب نے منع کر دیا کہ اب اس کی ضرورت نہیں، اس دوران والدہ صاحبہ مختلف اذکار و درگتیں پڑھیں، تقریباً پونے چار بجے ان کی روح دار فانی سے دار بقا کی طرف کوچ کر گئی جہاں جانے کے بعد کوئی بھی واپس نہیں

آتا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ ۳۰ ذوالحجہ ۱۸ دسمبر بروز جمعہ المبارک کو جنازہ حضرت مولانا عبدالعزیز قریشی سجادہ نشین خانقاہ میر شریف نے پڑھایا، جس میں علماء اور طلباء کی کثیر تعداد نے شرکت کی ڈاکٹر صاحب کا کہنا تھا کہ میں نے لاڑکانہ میں اس سے قبل جنازہ میں اتنی کثیر تعداد پہلے کبھی نہیں دیکھی، اس کے بعد ان کی عاقل کے آبائی قبرستان میں تدفین ہوئی۔

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے امیر مرکزیہ حضرت مولانا خواجہ خان محمد مدظلہ العالی، نائب امیر مرکزیہ حضرت ڈاکٹر عبدالرزاق سکندر، مولانا مزین الرحمن جالندھری، مولانا اللہ وسایا، مولانا محمد اکرم طوقانی، مولانا سعید احمد جلال پوری، مولانا محمد اسماعیل شجاع آبادی، مولانا صاحبزادہ عزیز احمد، مولانا ظلیل احمد، مولانا رشید احمد، مولانا بشیر احمد، مولانا محمد علی صدیقی، مولانا محمد حسین ناصر، مولانا قاضی احسان احمد، محمد الوریانا اور دیگر کادگان ختم نبوت نے حضرت ڈاکٹر صاحب کی والدہ مرحومہ کی رحلت پر اظہار تعزیت کیا اور مرحومہ کی بلندی درجات کے لئے دعا کی۔ قارئین ختم نبوت سے بھی درخواست ہے کہ اپنی دعاؤں میں مرحومہ کو فراموش نہ فرمائیں۔

قادیانی سرگرمیوں کے خلاف دفتر ختم

نبوت چناب نگر میں اجلاس

چناب نگر.... ۱۲ دسمبر ۲۰۰۹ء بروز ہفتہ بوقت ۱۱ بجے دن دفتر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت مسلم کالونی، چناب نگر ضلع چنیوٹ میں قادیانیوں کی

بڑھتی ہوئی خباثوں اور قادیانیت نواز لوگوں کے خلاف ضلع چنیوٹ کے علماء کرام کا اجلاس منعقد ہوا جس کی صدارت قاری عبدالحمید حامد نے کی، تلاوت قرآن پاک کے بعد مولانا غلام رسول دین پوری نے ایجنڈا اور انتظامیہ سے کئے جانے والے درج ذیل مطالبات پیش کئے:

۱:.... مسلم مسجد نور پور کالونی واقع احمد نگر واگزار کر کے مسلمانوں کے حوالے کی جائے۔
۲:.... ریلوے اسٹیشن چناب نگر کے قادیانیت نواز عملہ کو فوراً تبدیل کیا جائے۔

۳:.... ریڑھی لگانے والے اور چھابڑی فروش غریب مسلمانوں سے آپریشن کے نام سے ان کا سامان چھینا اور اٹھایا جاتا ہے، انہیں پیسے اور اپنا سامان فروخت کرنے کی اجازت دی جائے اور ان کے نقصانات کا فوری ازالہ کیا جائے۔

۴:.... واپڈا چناب نگر قادیانیوں سے ملی بھگت کر کے پینتیس لاکھ روپے بجلی کا بل اعلیٰ افسران سے ساز باز کر کے معاف کرانا چاہتے ہیں، اس کی فوری انکوائری کرائی جائے۔

۵:.... ایس ڈی او واپڈا چناب نگر کو فوراً تبدیل کیا جائے، جس طرح اس سے پہلے ایس ڈی او واپڈا اڈیشن کا تبادلہ ہوا۔

۶:.... علی عمران ایس ڈی او واپڈا چناب نگر کا مٹی، جون میں جاولہ کا فیصلہ کر کے پھر چناب نگر میں ہی تعین کر دیا گیا، اس کی کیا وجہ ہے؟

۷:.... چناب نگر شہر میں جمعہ والے دن قادیانی جگہ جگہ تاکہ بندی اور روڈ بلاک کر کے مسلمانوں کو روکتے اور ہراساں کرتے ہیں، یہ انتظام حکومت و پولیس خود کیوں نہیں سنبھالتی؟

۸:.... ٹیلیفون اکسیچینج کے ڈی ایس ایل

انچارج طاہر احمد قادیانی کو فوراً تبدیل کیا جائے۔
 ۹.... قادیانیوں کی ناجائز غیر قانونی تعمیر کردہ عبادت گاہوں پر پابندی لگا کر قانونی چارہ جوئی کی جائے اور ریلوے پھاٹک سے ملحقہ قادیانی عبادت گاہ اور سبزی منڈی اور پی سی او کے نام سے تعمیر کی جانے والی دکان ختم کی جائے۔
 اجلاس میں شریک علماء کرام نے مذکورہ مطالبات کو سراہا اور اپنی تائیدات و آراء سے بھی نواز ا خصوصاً حضرت مولانا غلام مصطفیٰ مبلغ ختم نبوت چناب نگر نے اس پر مفصل گفتگو کی اور کہا کہ قادیانی خفیہ طور پر اپنی کارروائی جاری رکھتے ہیں، علماء حضرات اور جمیع مسلمان متحد ہو کر انتظامیہ و افسران بالا کو ان کی شرارتوں و خباثتوں سے آگاہ کر کے انہیں آئین پاکستان کا پابند کرانے کی اپیل کریں۔ مولانا سیف اللہ خالد، مولانا قاری عبدالحمید نے کہا کہ ہمیں آج کے اجلاس میں پتہ چلا کہ قادیانی کس حد تک مسلمانوں اور اسلام کی جڑیں کھوکھلی کرنے میں کوشاں ہیں، ہم درخواست کرتے ہیں کہ تمام علماء کرام حضرات اور جمیع مسلمان متحد ہو کر انتظامیہ سے درخواست کریں کہ فتنہ قادیانیت کے خلاف قانونی چارہ جوئی کی جائے۔ مولانا غلام رسول دین پوری نے کہا کہ ہم نے سمجھ لیا ہے کہ قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیئے جانے کے بعد ہماری ذمہ داری ختم ہو گئی ہے، اب ہم تحفظ ختم نبوت کے فریضہ سے سبکدوش ہو چکے ہیں، حالانکہ قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیئے جانے کے بعد ہماری ذمہ داری بڑھ گئی ہے، لہذا پہلے سے کہیں زیادہ اپنے اکابرین کے نقش قدم پر چل کر عملاً ذہناً و کلاماً متحد ہو کر کام کریں اور مسلمانوں کو عقیدہ ختم نبوت سمجھا کر فتنہ قادیانیت سے آگاہ کرنے کی سعی کریں۔ اجلاس میں شریک

دیگر علماء کرام نے مذکورہ باتوں کی تائید کی اور متحد ہو کر کام کرنے کی حامی بھری۔ آخر میں مولانا غلام مصطفیٰ نے شرکائے اجلاس کا شہدوں سے شکریہ ادا کیا اور دعائے خیر پر اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ شرکاء اجلاس کو عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کی طرف سے ظہرانہ (دوپہر کا کھانا) پیش کیا گیا۔

دعائے مغفرت

غذو آدم... عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت غنڈو آدم کے وکیل جناب امام بخش بلوچ کی والدہ محترمہ سو سال کی عمر میں قضائے الہی سے انتقال کر گئیں۔ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت سندھ کے امیر علامہ احمد مہاں حمادی، قانونی مشیر منظور احمد میو راجپوت ایڈووکیٹ، مولانا قاضی احسان احمد، مولانا محمد نذر عثمانی، علامہ راشد مدنی، مفتی محمد طاہر کی، مفتی حفیظ الرحمن رحمانی اور دیگر نے امام بخش ایڈووکیٹ کے ساتھ اظہار تعزیت کرتے ہوئے ان کی والدہ کی وفات پر گہرے دکھ کا اظہار کیا اور مرحومہ کے لئے دعائے مغفرت کی۔

سائنحات ارتحال

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت ضلع گوجرانوالہ کے عہدیداروں الحاج حافظ بشیر احمد، الحاج عثمان عمر ہاشمی، قاری محمد منیر قادری، مولانا طارق محمود نقاب، مولانا حافظ محمد ارشد، قاری محمد یوسف عثمانی، حافظ احسان الواحد، پروفیسر محمد اعظم نقیسی، پروفیسر حافظ محمد انور، سید احمد حسین زید، مولانا قاری عبدالغفور آرائیں، حافظ محمد معادیہ، حافظ محمد الیاس قادری، اسٹوڈنٹس تحفظ ختم نبوت ضلع گوجرانوالہ کے عہدیداروں پروفیسر علامہ محمد منیر کھوکھر، عبدالرؤف سمسن، شیخ عمر فاروق، ظہیر احمد ہاشمی، نوید رفیق بٹ، عبدالرحمن، حافظ فیصل بلال، اعتراز ارشد

رندھاوا، حافظ محمد ناصر، مولانا قاری محمد عمران صدیقی، قاری محمد خالد نے عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے مبلغ مولانا محمد عارف شامی کے والد محترم اور ضلع گوجرانوالہ کے نائب حاجی عبدالرحمن کی والدہ ماجدہ کے سائنحات ارتحال پر دکھ اور تعزیت کا اظہار کیا ہے اور مرحومین کے لئے دعائے مغفرت اور پسماندگان کے لئے صبر جمیل کی دعا کی ہے۔

سانحہ کراچی کی مذمت اور

متاثرہ تاجروں سے اظہار یکجہتی

کراچی (پ ر) عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے علمائے کرام مولانا قاضی احسان احمد، مولانا فخر الزماں، مولانا محمد اسحاق اور محمد انور رانانے المناک سانحہ کراچی میں دہشت گردوں کے ہاتھوں جاں بحق ہونے والے بے گناہوں اور املاک کو نقصان پہنچانے کو سوچی سمجھی اور منظم سازش قرار دیا، جس کی جتنی بھی مذمت کی جائے کم ہے۔ انہوں نے کہا کہ ملک کے امن و امان کو سبوتاژ کرنے اور اربوں روپوں کی املاک تباہ و برباد کرنے والے دہشت گردوں کو گرفتار کر کے قرار واقعی سزا دی جائے۔ انہوں نے حکومت سے مطالبہ کرتے ہوئے کہا کہ متاثرہ دکانداروں کے نقصان کا جلد از جلد ازالہ کیا جائے۔ یہ تجارتی مراکز بڑھ کی بڑی کی حیثیت رکھتے ہیں جنہیں شہر پسندوں نے سوئے سمجھے منصوبہ کے تحت بدترین درندگی کا مظاہرہ کرتے ہوئے نشانہ بنایا۔ انہوں نے تاجر برادری اور اپنے دوست و احباب سے اظہار یکجہتی کرتے ہوئے توقع ظاہر کی کہ حکومت تمام متاثرین کے زخموں پر مرہم رکھے گی اور تمام نقصانات کا خاطر خواہ معاوضہ دیا جائے۔

☆☆☆☆☆☆

ظہورِ خیر البشر سے پہلے

عبرت صدیقی

فضا زمانے کی تھی مکدر، ظہورِ خیر البشر سے پہلے

جہاں میں تھا مستقل اندھیرا، نمودِ نورِ سحر سے پہلے

ہوئی ہے تخلیقِ نورِ سرور، ازل میں شمس و قمر سے پہلے

کہ ان چراغوں کو ضو ملی ہے، انہیں کی روشن نظر سے پہلے

کمالِ علم و عمل کا پیکر، کرم مجسم، تمام رحمت

جہاں میں ان خوبیوں کا انساں، نہ آیا خیر البشر سے پہلے

حراسے اک چاند لے کر اجرا، تقائے دین کے نئے تقاضے

بائیں عزائم نہ کوئی گزرا، عمل کی اس رہ گزر سے پہلے

جہاں کو درسِ حیات دے کر، وقارِ انسانیت بڑھایا

بشر کو اپنے مقام کی کچھ، خبر نہ تھی اس خبر سے پہلے

خدا نے خود عرش پر بلا کر، عطا کیا ہے یہ خاص منصب

کے یہ حاصل ہوئی ہے عظمت، جہاں میں خیر البشر سے پہلے

وہ ہر فسانے کی ابتدا ہیں، انہیں کا ہے نورِ نورِ اول

رخِ منورِ حجاب میں تھا تخیلِ نورِ البشر سے پہلے

خود اپنے دامن میں بڑھ کے لے گی گناہگاروں کو شانِ رحمت

ندامتوں کے ڈھلیں تو آنسو بہ پیش حق چشم تر سے پہلے

نہ جانے کیا شے لئے ہوئے ہے زمینِ طیبہ کا ذرہ ذرہ

کہ دل نے عبرت کئے ہیں سجدے قدم قدم پر نظر سے پہلے

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت سے تعاون

شہادتِ نبوی اکرم کا ذریعہ

پوری دنیا میں قادیانیت کا تعاقب

قادیانیوں کو دعوتِ اسلام

سینکڑوں مبلغین کے ذریعہ قادیانی سرگرمیوں کا سدباب

عدالتوں میں قادیانیت کے متعلق مقدمات کی پیروی

سینکڑوں مساجد و مدارس کے ذریعہ مبلغین کی تیاری

دفاتر ختم نبوت، دارالتصنیف اور لائبریریوں کا قیام

قادیانیت سے تائب ہونے والے مسلمانوں کی نگہداشت

ہفت روزہ ختم نبوت کے ذریعہ قادیانیت کا قلمی پوسٹ مارٹم

ان تمام صدقاتِ جاریہ میں

شرکت کے لئے زکوٰۃ، صدقات، فطرہ، عطیات

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

کو دیجیے

نوٹ

مجلس کے مرکزی

دفاتر میں رقوم جمع کرا کے مرکزی رسید

حاصل کر سکتے ہیں۔ رقوم دیتے وقت

مدکی صراحت ضروری ہے تاکہ شرعی

طریقے سے مصرف میں لایا جاسکے۔

اپیل کنندگان

مولانا خواجہ خان محمد

امیر مرکزیہ

مولانا اکرم عبدالرزاق اسکندر

اب امیر مرکزیہ

مولانا امیر محمد الرحمن

ناظر و عدل

تمہارا ہمارا پتہ

دفتر مرکزیہ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت حضورِ باغ روڈ ملتان

فون: 22- 45141-4583486 فیکس: 4542277

اکاؤنٹ نمبر: 3464 یو بی ایل حرم گیٹ برانچ، ملتان

جامع مسجد باب الرحمت، پرانی نمائش ایم اے جناح روڈ کراچی

فون: 2780337 فیکس: 2780340

اکاؤنٹ نمبر: 363-8 اور 2-927 الائیڈ بینک بنوری ٹاؤن برانچ